

EL DRAMA DE PARIS

Estrechando el círculo

(DE NUESTRO REDACTOR)

Separadas las dos cuestiones que en estos momentos apasionan a los franceses, hay que reconocer que una va tomando mayor delantera, mientras la otra se estaciona.

Nacido el escándalo político del suceso sangriento de *Le Figaro*, el crimen de la mujer de un ex ministro va pasando a segundo lugar ante el interés despertado por los trabajos de la Comisión parlamentaria. Se comprende. El alcance y desarrollo del terrible acto cometido por Mme. Caillaux, ya está bien visto; pero, en cambio, ¿quién sabe dónde van a terminar las escenas que se desarrollan ante los comisionados de la Cámara? Difícil es profetizar en este asunto, mucho más que en el del crimen de Mme. Caillaux, aunque este último no lo creyeran así los agentes oficiales del Gobierno, que apenas cometido el asesinato se apresuraron a comunicar a todo el mundo—ya lo habéis leído en España—que Mme. Caillaux sería absuelta. ¿Quizás se equivocaron...?

La instrucción del sangriento drama desarrollado en la Redacción de *Le Figaro* sigue su curso. Reconocemos que lo hace de una manera muy extraña y por unos procedimientos que jamás pudieron sospecharse. Ved, si no, quienes han sido los tres primeros testigos que han sido llamados a declarar. Aquellos cuyas manifestaciones podían ser favorables a Mme. Caillaux. Para los de cargo tiempo hay, y el ordenanza de *Le Figaro*, que durante una hora estuvo contemplando a Mme. Caillaux esperando a M. Calmette, y el armero, y el procurador Monier, y todos los demás, pueden aún esperar. Lo importante por ahora es que la opinión sepa, por medio de estas declaraciones, contadas por los periódicos, que M. Calmette era un hombre que se proponía comerse crudos los hígados de M. Caillaux y sacar a relucir unas cuantas cosas privadas de Mme. Caillaux. ¿Para lo demás hay tiempo!

La gente, sin olvidar por lo tanto el suceso que ha causado tanta honda conmoción, dirige su vista y sus comentarios hacia el que se desarrolla en la Comisión parlamentaria. Verdaderamente, allí se ventilan asuntos y hechos que no son muy frecuentes en la vida de los pueblos, y en una nación de tan hermosa libertad como Francia, mucho menos! Ex ministros, Presidente del Consejo, magistrados, banqueros y directores de periódicos, andan mezclados en esta especie de saldo de cuentas de cosas que parecían ya olvidadas.

Es inútil que las argucias y las habilidades de algunos traten de variar el curso de los acontecimientos. La Historia es implacable, y lo que ante nosotros va desarrollándose ha comenzado a ser algo histórico para la vida política, como fueron el asunto Dreyfus, el canal de Panamá.

Las acusaciones se precisan. Las de los magistrados fueron solemnes y honradas. El secreto de Polichinela llamaron al secreto que debía estar guardado.

En el Palacio de Justicia todo el mundo sabía por qué el procurador M. Fabre había consentido en aplazar la vista del proceso Rochette. Hoy otro magistrado ha dado amplia cuenta de las empresas financieras emprendidas por el célebre banquero en esos meses que las influencias políticas le dieron de respiro para que pudiera seguir manobrando. Mañana, quién sabe lo que se dirá.

Hombres de energía y entereza como Briand y Barthou han venido a revelarnos interiormente del mundo político. Briand obró caballerosamente procurando reservar el secreto de lo que tanto perjudicaba a sus enemigos. Barthou pidió al acusador Calmette que no siguiera determinadas campañas y por este favor recibió las más expresivas gracias de sus contrarios, de los que le habían derribado del Poder y de los que le combatían.

En cambio de este modo de proceder de ambos políticos, ¿qué podían oponer los otros? Una guerra sin cuartel había en la sombra, tratando de hacerles caer en emboscadas y apelando a recursos como el ideado por Caillaux, de ocultar gente detrás de una cortina para que oyese las acusaciones que M. Fabre pudiera hacer contra Briand. No, verdaderamente, la lucha se ha llevado de una manera bien desigual.

Los trabajos de los comisionados los sigue la gente con atención, segura de que esta vez no se echará tierra al asunto, y que aquellos que, cegados por su poder, se creían capacitados para jugar con fuego, verán, ahora que se han quemado, lo peligroso que cuando en las llamaradas se arriesgaban intereses de importancia.

El mundo político siente impaciencias por liquidar este asunto, pues los momentos son críticos y hay que despejar la incógnita, y responde. Las elecciones están próximas y manera activa, fallando en los comicios.

A éstos no se puede acudir envuelto en una nube brumosa, que no permita ver claramente en las urnas, debe decir "probar si está al lado y conserva entre los suyos a los políticos que ejercen presión sobre la magistratura para favorecer a un banquero esc...

Esto es lo que tiene que resolverse pronto. El tiempo apremia y las acusaciones se precisan...

A. R. BONNAT

Información telefónica

Una carta de Rochette.

PARIS. En el ruidoso asunto que sigue intrigando a la opinión, se ha producido hoy un verdadero golpe teatral.

Lo ha dado el periódico *Le Matin* con la publicación de una carta de Rochette.

Este declara en ella que el M. X. de quien tanto se ha hablado ante la Comisión parlamentaria era él mismo.

La carta publicada por *Le Matin* aparece fechada en Lucerna (Suiza).

También dice en ella Rochette que vió al director del periódico *Le Matin*, M. Du Mesnil, a quien habló de que preparaba la publicación de un folleto sensacional.

Este se titularía *La fortuna de Francia de 1890 a 1910*.

Se proponía demostrar que durante esos veinte años habían sido despilfarrados más de diez mil millones en asuntos financieros mal planteados.

M. Du Mesnil dió cuenta a M. Caillaux de lo que Rochette preparaba.

Temeroso de que se produjera un gran escándalo, M. Caillaux se prestó a pedir el aplazamiento de la vista del proceso seguido contra Rochette, a cambio de que éste no publicara el folleto que tenía en preparación.

Sabedor de esto, Rochette vió a su abogado, M. Maurice Bernard, a quien dijo que podía pedir el aplazamiento de la vista, porque le constaba que desde luego estaba concedido. Y desistió Rochette de publicar el folleto de referencia.

Después se precipitaron los acontecimientos y desapareció Rochette.

El contenido de la carta que publica *Le Matin* ha dado origen a grandes comentarios. También ha constituido tema de discusión la autenticidad de la carta.

No la admiten todos, ni mucho menos.

También Jaurés la recibió.

Una carta igual a la que publica *Le Matin* ha recibido el presidente de la Comisión parlamentaria investigadora del asunto Rochette. También está fechada en Lucerna.

Refiriéndose a la carta en cuestión, monsieur Jaurés ha manifestado que para él no podía tener más importancia que la de relevar al abogado Maurice Bernard de seguir escudándose en el secreto profesional, tantas veces invocado.

Por consiguiente, había dispuesto que monsieur Bernard compareciera de nuevo ante la Comisión parlamentaria.

Confía en que el abogado, una vez conocida la carta de Rochette, habría de ser más explícito.

Las pruebas del folleto.

La carta de Rochette publicada por *Le Matin* y recibida también por el presidente de la Comisión, cita la imprenta en que se compuso el folleto.

Que éste fue compuesto, es cosa comprobada; pero no llegó a tirarse; la composición fué destruida y se guardaron pruebas.

El agente Roussel.

En la sesión de la mañana ha comparecido ante la Comisión parlamentaria M. Roussel, agente de publicidad de los asuntos de Rochette y de otros banqueros.

Ha hecho la declaración de que por los asuntos de Rochette, y en concepto de publicidad, pagó a los periódicos unos dos millones; pero no puede concretar porque hizo la liquidación englobada y luego dió cuenta de ella a Rochette, añadiendo que no podía decir más acerca de ese punto.

El abogado Bernard.

Por la tarde, citado por M. Jaurés, ha comparecido de nuevo ante la Comisión el abogado de Rochette.

Vista la carta que éste suscribe, ha declarado M. Bernard que era cierto, efectivamente, que la carta era de letra de Rochette.

Se le ha invitado a ampliar sus primeras manifestaciones; pero ha vuelto a encastillarse en el consabido secreto profesional y no ha habido modo de que añadiese una sola palabra a lo que en anteriores sesiones dijo.

La Comisión ha terminado.

Con la sesión de esta tarde ha dado fin a su trabajo la Comisión investigadora del asunto Rochette.

Inmediatamente, por haberlo indicado así M. Jaurés, redactará un informe que servirá de preámbulo a las conclusiones que ha de someter a la Cámara, en vista de lo que resulte de las actuaciones practicadas.

El documento será entregado a la Cámara de Diputados el martes próximo.

Mme. Dupré Gueydan.

Ante el juez instructor del proceso que se sigue contra Mme. Caillaux por muerte de M. Calmette ha comparecido hoy Mme. Dupré Gueydan, la primera mujer de M. Caillaux.

Primeramente ha dado noticias de su divorcio.

El juez le ha preguntado si facilitó cartas privadas al director de *Le Figaro*.

La declarante lo ha negado terminantemente.

Ha añadido que jamás se relacionó, ni directa ni indirectamente, con M. Calmette.

Siendo esto así, mal ha podido facilitarle ninguna carta.

El director de «L'Intransigeant».

También ha comparecido hoy ante el juez el director de *L'Intransigeant*, M. Leon Bailby. Se ha ratificado en sus anteriores declaraciones.

Ha recordado que habló varias veces con M. Calmette y éste le dijo que no tenía cartas de índole privada para usar de ellas en la campaña que sostenía contra M. Caillaux.

M. Calmette le dió del modo más terminante que en cuanto publicara el informe del fiscal, general Fabre no le quedarían más documentos para darlos a la publicidad.

Enrique Bernstein.

Después se ha verificado la comparecencia del dramaturgo Henri Bernstein.

Ha dicho que solicitó espontáneamente ser llamado a declarar, no por odio a una mujer que ha cometido un delito, sino por servir a la Justicia y contribuir al esclarecimiento de la verdad.

Se refiere a la declaración que hizo madame Estradere, atribuyendo a M. Calmette el ofrecimiento de treinta mil francos por el servicio de ponerle en relación con Mme. Dupré.

Califica de invención lo dicho por madame Estradere.

Por su gran amistad con *Le Figaro* y particularmente con M. Calmette, hablaba con éste cinco ó seis veces por semana, y puede asegurar que no tuvo M. Calmette jamás semejante propósito.

Asegura que él tuvo ocasión de hablar con el director de *Le Figaro* de Mme. Dupré y le consta que no tuvo con ella relación ninguna, ni pensó en tenerla apelando al procedimiento a que se ha referido Mme. Estradere.

Cuenta Bernstein que M. Calmette procedía en todo caso correctísimamente y añade que es del género bufo suponer que ofreciese dinero por ponerse en relación con la primera mujer de M. Caillaux.

Ha terminado diciendo:

—Cuántas personas trabajan ó acuden a *Le Figaro* pueden testimoniar que Mme. Estradere era tratada por M. Calmette con amabilidad, pero nunca existió entre ambos relación estrecha.

El documento que irá a la Cámara.

PARIS. Se asegura que el documento que la Comisión investigadora designada por el Parlamento enviará a la Cámara, dice así:

«De la investigación practicada, de los testimonios recibidos y de las confrontaciones efectuadas, resulta que ha habido ingerencia de hombres políticos en la decisión adoptada por la Cámara de recursos correccionales, aplazando el asunto Rochette, y que merced a dicho aplazamiento, Rochette pudo continuar sus negocios.

También se asegura que en este documento se nombra a Caillaux y Monis; pero a petición de algunos vocales de la Comisión fueron puestos en lugar de los nombres, las palabras «hombres políticos».

Lo que no se ha averiguado.

Lo que no ha podido saberse, a pesar de los trabajos realizados por la Comisión, es por qué procedimiento llegó a manos de Calmette la carta que, firmada por Jo, publicó *Le Figaro*.

Creyése que, en efecto, M. Calmette se había servido de ofrecimientos de dinero; pero durante las sesiones de la Comisión ha quedado demostrada la falsedad de tal versión.

La carta tan temida.

La carta cuya publicación tanto temía madame Caillaux, según ha manifestado en sus declaraciones, es una carta de diez y seis páginas, en la que Caillaux, a la vuelta de varias frases cariñosas que dedicaba a la que después fué su mujer, hablaba de sus ambiciones políticas y de sus proyectos.

Parece ser que esta carta fué destruida; pero que antes de esto se obtuvieron de ella varias fotografías.

Mucho ruido para nada

El dictamen de la Comisión.

PARIS. Los miembros de la Comisión investigadora parlamentaria, a petición de su presidente, Jaurés, han decidido guardar el secreto de sus acuerdos.

Sin embargo, he aquí lo que se sabe acerca de ellos.

La Comisión se ha pronunciado sobre el principio esencial, y declara lamentable la intervención del Gobierno en la Administración de justicia.

No pasará nada grave, no obstante ello. Y se da como seguro que ni Caillaux ni Monis comparecerán ante el Senado.

La Comisión se ha dividido acerca de uno de los párrafos de su informe.

Es el que dice:

«Se reconoce que el procurador general, Fabre, no advirtió a M. Monis de los peligros que para el ahorro francés entrañaba el aplazamiento de la vista de la causa contra Rochette.»

La mayoría de la Comisión defiende la redacción de este párrafo.

Y la minoría no lo acepta si no va seguido del siguiente:

«Se reconoce también que M. Monis no preguntó a M. Fabre si con el aplazamiento de la vista se corría peligro de perjudicar al ahorro francés.»

En otro párrafo del informe se dice que Briand entregó a su sucesor Barthou el documento redactado por Fabre y que Barthou se quedó con él, en vez de dárselo al ministro que le sucedía.

ROCHETTE ESTABA EN NEUILLY

Y le creían en Méjico.

PARIS. Ahora resulta que Rochette, a quien todos creían en Méjico, amparado por

los maderistas, hoy carrancistas, ha vivido hasta hace ocho días en las afueras de París.

Había tomado una casa en el cercano pueblecito de Neuilly, boulevard Bourdon.

Decía ser M. Roche, rentista.

Tenía cuenta corriente en la cursal de un Banco parisiense.

Los empleados de ella le conocían mucho. Hace ocho días alquiló un auto y se fué a Bélgica.

Y desde allí ha escrito a *Le Matin*.

Todos reconocen que sin esa carta no se hubiera sabido la verdad.

Caillaux, enterado por Dumesnil, director de *Le Rappel*, de lo que Rochette denunciaba en su libro, quiso evitar un escándalo formidable, que hubiera causado la ruina de muchos Bancos, y habló a Monis de la necesidad de conceder al célebre estafador el aplazamiento de la vista de la causa.

Y Monis, a su vez, llamó a Fabre.

Contra Thalamas.

PARIS. Varios periodistas conservadores quieren presentar en Versalles, frente al profesor Thalamas, la candidatura del antiguo radical, hoy director del periódico moderado y nacionalista *La Obra*, Gustavo Tery.

Ignórase si éste aceptará.

BONNAT

MARRUECOS

De Tetuán

Un soldado moro muerto.

TETUAN. (Viernes, noche.) Según noticias posteriores al momento en que he depositado el despacho anterior, en el tiroteo habido durante la descubierta en la loma de Silla resultó muerto un soldado de las tropas regulares de Caballería.

Los moros se apoderaron del caballo, que salió huyendo del tiroteo y corrió toda la orilla del río, llegando hasta Martín.

Llegada del general Marina.

A las cinco de la tarde ha llegado en automóvil, procedente de Ceuta, el general Marina.

Era esperado a la mitad del camino de Malalien por el general Aguilera, acompañado de sus ayudantes.

Cuando llegó el general Marina a la Residencia fué saludado por los generales, jefes de Cuerpo, altos delegados y autoridades civiles.

El zoco.

Hoy ha estado el zoco muy concurrido, habiéndose visto gran número de moras de las cabillas del interior, que traían a vender leña, huevos, gallinas y cabras.

Noticia rectificada.

TETUAN. (Viernes, noche.) Ha producido extrañeza la noticia, acogida por la Prensa de Madrid, dando por disuelta la harka de Ben Karrich.

Esto no es cierto, y el enemigo continúa en la misma situación.

Tiroteo nocturno.

La noche anterior han sostenido tiroteo las fuerzas que vigilan la orilla del Martín con grupos de moros que habían cruzado el río.

Al hacerse esta mañana la descubierta se encontraron regueros de sangre y un fusil, del que las tropas se incautaron.

A Madrid.

Ha marchado, de regreso a Madrid, el delegado de Fomento, Sr. Sanz Soler.

Los «pacos».

Al hacerse la descubierta en la loma de Silla, los pacos tirotearon a las tropas. No ocurrió novedad.

Robo de nueve caballerías.

De una cuadra situada en las proximidades del río, propiedad del español Juan Montouse, se llevaron la pasada noche nueve caballerías mayores.

El «Sagunto» no llega.

Ayer debía llegar el vapor *Sagunto* y descargar aquí gran cantidad de mercaderías; pero por desperfectos en la maquinaria suspendió el viaje.

El comercio ha protestado del perjuicio que esa suspensión le irroga.

De Ceuta

Llegada del general Marina.

CEUTA. (Sábado, tarde.) A bordo del crucero *Cataluña* ha llegado el general Marina.

Fuó recibido en el muelle por el comandante general, Sr. García Menacho, autoridades civiles, Comisiones y numeroso público.

El general Marina se trasladó a la Comandancia general, donde celebró una conferencia con el general Menacho, y después fué a Tetuán en automóvil.

Toma de mando.

El general Arráiz, que llegó ayer de Madrid, ha marchado hoy con su ayudante al campamento de Dar Rifien, para tomar el mando de su brigada.

De provincias

Licenciados de marina.

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha llegado el vapor *Canalejas*. Trac de Larache y Arcila 676 licenciados, en su mayoría de Infantería de Marina.

Desembarcarán mañana, a las ocho, y seguidamente empezarán a marchar a sus casas.

Llegada de licenciados.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Han desembarcado 700 licenciados de Arcila y Larache, que han sido recibidos con vivas y manifestaciones de alegría.

Dicen que en aquella región hay tranquilidad completa y buena salud.

Informes oficiales

Tetuán.

Telegrafía el comandante en jefe: «Al efectuar descubierta las fuerzas regulares indígenas de Caballería, fueron recibidas en barranco de Samsa por emboscada, que nos causó un regular muerto, más un caballo muerto y otro herido. Fuerzas regulares de Infantería y una compañía de Wad-Ras de dicho servicio también fueron tiroteadas al establecer un puesto nuevo, resultando herido el caballo del capitán de Estado Mayor Carlos Quintana.»

Sin más novedad.

Larache.

Telegrafía el comandante general accidental:

«Salió de Arcila para Cádiz el vapor «Canalejas», llevando los 396 clases y soldados de Infantería de Marina que embarcaron ayer en este puerto, después de recoger en la rada de Arcila 200 licenciados de las Navas, Guadalupe, Covadonga y Sanidad que estaban en vapor «Montoro», empleado en aquella rada para auxiliar embarque, y cuyo transbordo impidió el mal estado del mar.»

Por recrudescimiento del temporal reinante no han podido embarcar resto de licenciados de esta zona, que ascienden a 260, teniendo que zarpar «Canalejas» con orden de regresar de Cádiz tan pronto desembarque los 605, que transporta para última evacuación.

Van conducidos por un capitán y tres oficiales de Infantería de Marina.

A Cuesta Colorado ha llegado sin novedad un convoy de víveres, y a Arcila ha sido conducido el sargento de Ingenieros Francisco Cáceres, de cuya herida di cuenta ayer, ingresando en el hospital y siendo su estado satisfactorio.

Sin más novedad.

Melilla y Ceuta.

Telegrafía que no ocurre novedad en aquellas plazas ni en las posiciones.

Dice el Presidente

El Sr. Dato recibió a los reportérs después de las doce y media de la tarde en su despacho oficial de la Presidencia.

Manifestó que había cumplimentado a los Príncipes de Parma, quienes acompañados de SS. MM. habían ido a visitar el Museo del Prado.

El lunes someterá a la firma regia el Presidente el decreto aprobando el reglamento para la industria textil, que ha sido confeccionado por el Instituto de Reformas Sociales, y que tiene una gran importancia para Cataluña por el desarrollo que tiene allí la expresada industria.

Luego dijo el Sr. Dato que había recibido anoche las visitas de los señores generales Azcárraga, Fernández Silvestre y del alcalde.

Este último le estuvo hablando de cosas de carácter administrativo relacionadas con su gestión como alcalde, de la que el Gobierno se muestra complacido, y a la cual cooperan con todo acierto las distintas representaciones que integran la Corporación municipal, sin distinción de matices políticos.

El lunes próximo llevará también a la firma del Rey el Sr. Dato los nombramientos de los nuevos vicepresidentes de la Alta Cámara, que recaen, como ya dijimos, en los Sres. Santos Guzmán, marqués de Portago, conde de Vilches y Rolland.

Estuvo hablando el Sr. Dato con los periodistas del pleito suscitado con ocasión de las farmacias de La Mutualidad Obrera, declarando que es asunto cuya resolución compete al ministerio de la Gobernación; lo estudia el personalmente, valiéndose para ello de las notas, exposiciones y otros antecedentes que por una parte los obreros y por otra los farmacéuticos le han entregado.

Nada podía aventurar sobre el término que esta cuestión tenga, porque, según sus noticias, está pendiente del informe del Consejo de Sanidad, teniendo éste nombrado una ponencia para que lo prepare.

En Sevilla, aprovechando la estancia allí del Sr. Dato, hablaron a éste del asunto los farmacéuticos, entregándole de paso una exposición redactada en términos muy considerados y respetuosos, reveladores de la confianza que dicha clase tiene en el espíritu de rectitud del Gobierno.

Un periodista indicó al Presidente que los obreros aprovecharán la fecha del Primero de Mayo para incorporar a sus peticiones la de la Cooperativa farmacéutica.

Le satisface al Sr. Dato que tanto por parte de los farmacéuticos como de los obreros haya inclinaciones a aceptar fórmulas de avenencia; pero nada de momento puede concretarse sobre el final de este asunto hasta conocer el resultado del expediente incoado.

Cualquier actitud de violencia por parte, ya de obreros como de farmacéuticos, resultaría contraproducente, porque el Gobierno no puede resolver bajo coacciones, y de ocurrir esto, se diría que la resolución le había sido impuesta, viéndose el Gobierno obligado entonces, para que tal cosa no se dijera, a aplazar toda resolución, puesto que toda actitud en aquel sentido constituiría un motivo que justificaría el aplazamiento en resolver el asunto.

No encuentra menos justificada que esas actitudes la huelga de que se habla de los estudiantes de Farmacia.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de marzo de 1864.

VALENCIA, 28. El Comité progresista puro, á propuesta del Sr. Peris y Valero, decidió ayer tener hoy un almuerzo en lugar de la comida que debía celebrarse en casa del conde de Pansent.

Anoche llegó Olózaga del campo y después entraron en la ciudad Comisiones de Murcia y Alicante.

Se decía anoche que el almuerzo sería de 150 cubiertos.

Hoy por la mañana se afirmaba que serán 200 los convidados.

El almuerzo tendrá lugar en el Liceo Militar.

En Sevilla pudieron al fin lucir este año las procesiones, porque la lluvia no cayó en Viernes Santo.

Las Cofradías se presentaron con tanto ó mayor lujo que otros años; y el mayor orden y majestad reinó durante el tránsito de aquéllas por la carrera.

Los forasteros que acudieron á verlas fueron muchos; pero no tantos como otras veces.

UNA AGRESION

Contra el arzobispo de Sevilla

Protestas de la opinión.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Ya muy entrada la noche ha comenzado á divulgarse la noticia de que el cardenal Almaraz había sido objeto de una agresión.

El hecho ha ocurrido por la tarde, cuando el arzobispo, según su costumbre, paseaba en coche por la avenida de Miraflores.

Unos cuantos granujillas que se hallaban apostados cerca del sitio por donde pasaba el cardenal, han lanzado piedras contra el carruaje.

Ha quedado destrozado el cristal de una de las ventanillas.

El cardenal, aunque ileso, ha sufrido el consiguiente sobresalto.

Las personas que se hallaban en el lugar del suceso han protestado, indignadas, de la agresión, haciendo extensiva la protesta á los guardias, que han dejado escapar á los agresores.

Ahora, al hacerse público el inculcable hecho, es unánime la protesta de la opinión sevillana.

DESDE BARCELONA

El Sr. González Besada

Cariñoso recibimiento.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Como estaba anunciado, ha llegado esta mañana, para asistir á una vista en la Audiencia, el ex ministro Sr. González Besada.

Acompañando al Sr. Besada venía D. Augusto Priñipe.

En el mismo tren han llegado el senador marqués de Santa Ana, el ingeniero D. Juan Cervantes y el general Borbón.

A recibir al Sr. Besada acudieron al apeadero el gobernador, el alcalde y varios amigos particulares, quienes subieron al coche y acompañaron al ex ministro de Hacienda hasta la estación de Francia.

Allí descendieron y fué saludado el Sr. Besada por Comisiones de la Cámara de la Propiedad, Centros conservador y de la Juventud liberal conservadora, algunas autoridades, periodistas, catédricos de la Universidad y otras personas.

Al descender del tren se oyeron aplausos. En el coche del gobernador se dirigió el Sr. Besada al hotel Colón, donde se hospedó.

Le habían ofrecido hospedaje en el Gobierno civil pero no ha podido utilizarlo por hallarse enfermo un individuo de la familia del Sr. Andrade, y tampoco ha aceptado el alojamiento que le ofrecieron el conde de Torroella de Montgrí y el ex alcalde Sr. Collaso.

A las diez salió de su alojamiento y se dirigió al Palacio de Justicia, donde informó ante la Sección tercera de la Audiencia en un incidente de apelación.

CONFLICTO SOLUCIONADO

TELEGRAMA OFICIAL

MURCIA, 28. El alcalde de Aguilas manifiesta que por los trabajos de las brigadas de obreros en las tuberías de aguas potables, se ha remediado de momento el conflicto del agua.

UNA RECTIFICACION

TELEGRAMA OFICIAL

TOLEDO, 28. No es cierta la desaparición de ningún cuadro del Greco en esta ciudad.

Las monjas de Santo Domingo, por considerar poco seguros en aquel solitario templo los lienzos del Greco que poseen, los trasladaron al interior de la clausura, habiendo dispuesto el señor vicario capitular vuelvan de nuevo á su antiguo sitio.

ANDALUCIA

La Factoría de Matagorda.

CADIZ. (Viernes, noche.) La Compañía española de Construcciones Navales se ha hecho cargo hoy de la Factoría de Matagorda, que era de la Compañía Transatlántica.

En esta factoría se construyeron muchos y buenos barcos, entre ellos el afamado *Joaquín Piélagos*.

Demostrando el marqués de Comillas su deseo constante de favorecer á Cádiz, lo ha tenido presente al ceder la factoría á la Constructora y le ha impuesto la obligación de que aquí se construyan varios transatlánticos, empezando por dos para la línea de Fernando Poo.

Son muy elogiados los favores y protección que dispensa siempre el marqués de Comillas á Cádiz y á sus clases obreras, asegurándoles el trabajo en esta Constructora.

Han sido presentados á los nuevos jefes el personal de oficinas y los maestros de talleres de la factoría.

Se cruzaron los saludos oportunos y se pronunciaron discursos.

Procesado absuelto.

En la Audiencia se ha celebrado la vista ante el Jurado de la causa instruida con motivo del crimen cometido en La Línea, que despertó gran interés en todo el Campo de Gibraltar.

El fiscal pedía una pena grave para el procesado José Merino Ros; pero el veredicto dado por el Jurado ha sido de inculpabilidad, por lo que el Tribunal ha dictado sentencia absolutoria.

José Merino ha sido puesto en libertad, y su defensor, D. Sebastián Martínez Pinillos, muy felicitado por el triunfo obtenido al lograr demostrar la inculpabilidad de su defendido.

Accidentes marítimos.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En el momento de zarpar, á última hora de la tarde, el vapor alemán *Klio*, cuando reviraba, ha abordado al vapor español *Albal*.

El primero ha sufrido averías leves en la parte de proa.

—A consecuencia del escaso calado de la ría, el vapor *Cabo Carboeiro* quedó varado en el sitio conocido por *Horcada*.

Se le puso á flote aprovechando la última marea.

Descarrilamiento.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En la estación de Benacazón, de la línea de Huelva, ha descarrilado el tren de mercancías núm. 331, causando desperfectos en las agujas de cambio.

Inmediatamente salió un tren de socorro, con una brigada de obreros, que arreglaron los desperfectos y dejaron la vía expedita.

No han ocurrido desgracias.

Asuntos locales.

Con los diputados y senadores marcharán á Madrid el gobernador civil y el alcalde.

Se propone el primero defender ante el Supremo su acta del distrito de Sorbas.

El alcalde gestionará del Gobierno que por el Estado se cedan á la ciudad de Sevilla, mediante permuta, los terrenos que ocupan los edificios militares que existen en la plaza de Santo Tomás y en la calle del Marqués de Parada, con objeto de destinarlos á nuevos ensanches de la población.

También se propone el alcalde conocer el criterio del Gobierno respecto al apoyo que prestará el Estado á la Exposición Hispanoamericana.

Para Semana Santa.

Han comenzado los ensayos del célebre *Miserere*, de Esclava, que todos los años se canta en la Catedral los días de Miércoles y Jueves Santos.

Este año cantará la parte de tenor el artista español Sr. Medina Nebot, que actualmente se encuentra en Italia.

El Sr. Cierva en Almería.

ALMERIA. (Sábado, madrugada.) En el rápido ha llegado el ex ministro Sr. Cierva. Le acompaña el diputado Sr. Amado.

Esperábanle en la estación sus amigos. Hoy informará en un pleito.

Contra un gobernador.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Los conservadores que siguen al jefe disidente, D. Luis Gómez Aramburu, y los republicanos continúan trabajando en la organización del mitin que se celebrará esta tarde contra el gobernador civil.

Se tiene por seguro que al mitin no asistirán los liberales romanistas.

El ex diputado provincial D. Manuel Ojeda y otros garciprietistas han visitado al gobernador, Sr. Sala, para protestar contra el hecho de que el jefe conservador disidente, Sr. Gómez, haya ido al Centro Republicano buscando á estos elementos para que le ayuden en una campaña contra un gobernador monárquico.

La ganadería Bohorquez Hermanos.

Los Sres. Bohorquez Hermanos han vendido á un aficionado madrileño su numerosa ganadería de reses bravas.

El crucero «Figia».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha zarpado el crucero *sueco* «Figia», después de reparar averías en las máquinas.

ARAGON

Sentencia condenatoria.

HUESCA. (Viernes, noche.) Ha terminado la vista de la causa llamada del Holandés, ya conocida de los lectores por haber referido el hecho en despachos de días anteriores.

Han informado las acusaciones pública y privada, manteniendo sus conclusiones, y el abogado defensor, D. Manuel Batella, manteniendo la inculpabilidad de su defendido, y en caso alternativo, varias atenuantes.

El veredicto constaba de doce preguntas, que han sido contestadas por el Jurado de acuerdo con las conclusiones de las acusaciones y denegando las atenuantes solicitadas por la defensa.

Conforme con el veredicto, ha dictado el Tribunal de derecho la sentencia condenando al procesado, Bernardo Slyper, de nacionalidad holandesa, como autor de la muerte de Vicente Bueno, en la ciudad de Jaca, á la pena de cadena perpetua y abono de 5.000 pesetas de indemnización á la familia del interfecto.

La sentencia, por lo rigurosa, causó extrañeza en el numeroso público que esperaba conocer el fallo.

Regresó el reo á la cárcel, siendo conducido en carruaje y despertando á su paso gran curiosidad.

Aguas de Cabreiroá

Diabéticos, tomadlas sin descanso.

ASTURIAS

Gestiones gubernativas.

GIJON. (Viernes, noche.) Llegó esta mañana el gobernador civil, y seguidamente conferenció con los patronos y los obreros del ramo de construcción, enterándose de la situación de la huelga.

En la entrevista con los obreros quedó acordado que éstos le enviarán las bases para el arreglo.

También se ocupó el gobernador de la huelga de la estación marítima del Musel, y propuso la designación de un Tribunal de arbitraje para solucionarla.

Los obreros consultarán la proposición con sus compañeros.

El gobernador regresó á Oviedo en el último tren de la tarde.

Salida de un transatlántico.

Salió el transatlántico *Dania*, llevando carga y pasaje para Cuba.

ADMINISTRADOR

para casas de vecindad falta, siendo práctico en cobros difíciles. Inútil ofrecerse sin condiciones. Sueldo mensual, 225 pesetas. Trust Anunciador, Pez, 7.

CANARIAS

El «Panther».

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) En virtud de una comunicación recibida por el cónsul de Alemania, es esperado en este puerto el crucero de guerra *Panther*, que fué el que provocó el conflicto francoalemán al estacionarse en Agadir.

Aniversario patriótico.

Se organizan fiestas para el próximo abril, en celebración del aniversario de la incorporación de Gran Canaria á la Corona de Castilla.

La desgravación del azúcar.

En todos los pueblos de la isla se llenan de firmas los pliegos que acompañarán á la solicitud dirigida al Gobierno pidiendo la supresión de los derechos de introducción del azúcar, del café y del cacao, y la sustitución por la imposición de derechos á los alcoholes.

La Prensa refleja gran indignación por haberse sabido que en el interior de Gran Canaria agentes de los azucareros han sorprendido á muchas personas, invitándolas á firmar diciéndoles que para pedir la desgravación del azúcar, cuando precisamente es para pretender, con engaños, hacer ver que existe otro movimiento de opinión contrario y partidario de que no se desgrave el azúcar, lo que solamente favorece á cuatro azucareros capitalistas de La Palma y Gran Canaria, pues en las demás islas no se cultiva la caña.

En cambio, por favorecer á unos pocos, resultan obligados todos los habitantes del archipiélago á pagar dos pesetas por kilogramo de azúcar, en lugar de 50 céntimos que costaría desgravada.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior á todo lo conocido *El regenerador Paz del Cabello, Burgos.* 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

CASTILLA LA VIEJA

Penal de muerte.

AVILA. (Viernes, noche.) Ha terminado la vista de la causa seguida contra Sotero Encinar Sáenz, autor de la muerte, con ocasión de robo, de Julián González, tabernero de la casa número 2 de la calle de Cesteros, y contra la amante de Sotero, llamada Felicitiana Jiménez, acusada de complicidad en el delito.

A la sesión de hoy acudió numeroso público.

La sentencia leída condena á la pena de muerte á Sotero Encinar, y á ocho años de prisión á Felicitiana Jiménez.

El fallo ha producido sensación en el vecindario.

Visita de inspección.

Esta mañana hicieron prácticas los alumnos de la Academia de Intendencia en el campamento, desfilando luego ante el general Aranz en columna de honor.

Satisfecho el general Aranz, abrazó con efusión al director y al jefe de estudios de la Academia, y elogió el excelente estado de instrucción de las compañías de alumnos.

Ha permanecido aquí dos días en visita de inspección el general Aranz, y ha marchado esta tarde para Madrid.

En la estación despedieron al general los profesores y alumnos de la Academia y las autoridades militares.

Se dieron entusiastas vivas al Rey, al general y á la Academia.

Mordido por un perro rabioso.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Se ha presentado otro individuo denunciando que ha sido mordido por un perro rabioso.

Con éste son diez los sometidos á tratamiento antirrábico.

Notas agrarias.

Los campos presentan excelente aspecto. Continúan flojos los mercados trigueros, tendiendo á bajar más los precios.

Hoy se pagaron en el Arco y en el Canal de Castilla las fanegas de trigo de noventa y cuatro libras á 52 reales y 25 céntimos una.

La carestía.

Con gran concurrencia de público ha celebrado sesión el Ayuntamiento para discutir los medios de impedir que suban los precios de los artículos de primera necesidad.

Se dice que los concejales carecen de orientación acertada, por lo que quedarán defraudadas las esperanzas de los que fiaban á la intervención municipal la solución del problema.

CATALUNA

Fallecimiento.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Ha fallecido D. Eduardo Conde, gerente de los almacenes de El Siglo y personalidad muy apreciada en Barcelona.

Arrollado por el tren.

Un tren de mercancías ha arrollado en el muelle del puerto, junto al paseo de Colón, á un sujeto desconocido.

El cadáver quedó destrozado.

Deuda del Ayuntamiento.

El Ayuntamiento adeuda á la Diputación, por contingente provincial, tres millones de pesetas.

Como este atraso dificulta la vida económica de la Diputación de Barcelona, ésta se encuentra dispuesta á gestionar el hacerlo efectivo por cuantos medios legales tenga á su alcance.

El duque de Alba.

Procedente de París ha llegado el duque de Alba y ha continuado el viaje en dirección á Madrid.

Reunión obrera.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha celebrado en el local de la Agrupación obrera del Clot la reunión del Sindicato obrero del arte fabril La Constancia.

Se discutió largamente el curso y el fracaso de la última huelga.

Toda la Junta directiva presentó la dimisión.

La asamblea discutió las dimisiones y se presentaron diversas proposiciones para el nombramiento de otra.

Los discursos fueron de ataques rudos de unos contra otros, con motivo de la huelga.

Por fin se nombró una Comisión para constituir una Junta directiva que merezca la confianza de todos los sindicatos.

Fué elegida una comisión por los compañeros Adelantado, Pujó, Coma y Baillé.

Esta Comisión se reunirá para acordar la conducta que debe seguirse en lo sucesivo.

Comentarios.

Los periódicos dedican largo espacio al asunto del general Burguete y reproducen en la Sección telegráfica cuantas informaciones publica acerca del mismo la Prensa de Madrid.

El Progreso encabeza la sección dedicada al asunto con un título que dice: «Ataque agudo de militarismo», y *El Poble Catalá* lo titula «El exabrupto del general».

GALICIA

Material para la escuadra.

FERROL. (Viernes, noche.) Procedente de Inglaterra fondeó en este puerto el vapor francés *S. T. Chamond*, que conduce proyectiles para el acorazado *España* y material de artillería para el *Alfonso XIII*.

Cuando el vapor francés se hallaba cerca del Ferrol se inflamó uno de los depósitos de las calderas, resultando con horribles quemaduras un infeliz fogonero.

En el Arsenal se le prestaron los primeros auxilios, trasladándose al hospital en grave estado.

La Infantería de Marina.—Contra un proyecto

FERROL. (Sábado, tarde.) La Prensa local ocupase extensamente de la proyectada disolución del benemérito Cuerpo de Infantería de Marina.

Nadie se explica tal determinación, tratándose de un Cuerpo que tenía tan gloriosa historia.

La opinión considera esa medida antipatriótica.

Entre los marinos constituye el tema de todas las conversaciones.

Dirigiese acres censuras á los que concibieron el proyecto, que viene á restar grandeza á nuestro Ejército, en cuyas glorias corresponde buena parte á los laureados soldados de la Infantería de Marina.

Si llega á acordarse la supresión del referido Cuerpo, se hará llegar á las gradas del Trono una respetuosa voz, que ruegue al Monarca no consienta desaparecer ese glorioso Cuerpo.

Mitín sindicalista.

FERROL. (Sábado, tarde.) Los sindicalistas han acordado celebrar un mitín para pedir la libertad de los presos por cuestiones políticas y sociales.

Al acto asistirán diversas agrupaciones

obreras y representaciones de los partidos socialista y republicano.

Se ha repartido una hoja invitando al acto, redactada en términos enérgicos.

NAVARRA

Condenado á muerte.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) Después de celebradas tres sesiones ha terminado en esta Audiencia la vista ante el Jurado de la causa seguida contra Juan Gastón por los delitos de robo y doble homicidio.

El hecho de autos ocurrió en un caserío próximo al pueblo de Sara, perteneciente á Francia.

Se acusa al procesado de haber matado á los hermanos Benito y Martín Luz y de haber inferido gravísimas heridas á María Ordoque, esposa de Martín.

Consumados estos delitos robó setecientos francos.

La prueba ha sido desfavorable para el procesado.

A pesar de una defensa hábil del abogado, Sr. San Martín, el Jurado dictó veredicto de culpabilidad.

En consecuencia, la Sala, de conformidad con lo propuesto por la acusación fiscal, ha condenado á muerte al acusado.

A la vista ha asistido numeroso público.

VALENCIA

El general García Aldave.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el tren correo de Madrid ha marchado el director general del Cuerpo de Inválidos, Sr. García Aldave.

Como se había ocutado la noticia de la marcha para evitarle la impresión de la despedida, no había nadie en la estación.

El Sr. Centaño.

VALENCIA. (Viernes, noche.) La noticia de que el Sr. Centaño seguía, siendo gobernador civil de esta provincia ha causado satisfacción general, pues se espera mucho de sus dotes, ya demostradas en la gestión que ha realizado.

La coalición monárquica.

Igual satisfacción ha producido la promesa de dar á la Liga Católica una senaduría, con lo que la coalición monárquica persistirá.

D. Amalio Gimeno.

El ex ministro D. Amalio Gimeno ha aplazado su salida hasta el correo de mañana, con objeto de asistir al banquete con que sus correligionarios le obsequian.

A este acto se le atribuye importancia, por haberse dicho que los liberales se separarían de la coalición monárquica; pero, según parece, no sucederá nada.

Un naufragio.

CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, noche.) Comunican de Peñíscola que á consecuencia de los últimos temporales ha naufragado en aquellas aguas el laúd de pesca *Asunción*, pereciendo ahogados Vicente y Gaspar Piñones y Joaquín Garseni.

Se ignoran más detalles.

Mitín de protesta.

Las Sociedades obreras han tomado la iniciativa de celebrar el domingo un mitin seguido de una manifestación de protesta por los abusos de la Empresa abastecedora de aguas potables.

La completa seguridad de que su resfriado no seguirá adelante.

Los Pellets tienen la propiedad de matar los microbios causantes de esta enfermedad. A las primeras tomas notará usted alivio, desaparecerá la cabeza y corregirán la febrilidad; cesará el estornudo, el flujo de la nariz, el lagrimeo de los ojos, y á las veinticuatro horas estará curado su resfriado. Los Pellets curan también la susceptibilidad catarral en los que siempre cogen resfriados. Caja, 1,50 en todas las farmacias.

AVISOS UTILES

NO SIEMPRE ES el tiempo más frío el que causa mayor número de enfermedades de las vías respiratorias; son los cambios rápidos y frecuentes de temperatura, que son más temibles y que provocan estas epidemias de resfriados y catarros molestos. Al sentir los primeros síntomas del resfriado póngase con la enfermedad tomas de Pellets del doctor Mackenzey, en la completa seguridad de que su resfriado no seguirá adelante.

Los Pellets tienen la propiedad de matar los microbios causantes de esta enfermedad. A las primeras tomas notará usted alivio, desaparecerá la cabeza y corregirán la febrilidad; cesará el estornudo, el flujo de la nariz, el lagrimeo de los ojos, y á las veinticuatro horas estará curado su resfriado. Los Pellets curan también la susceptibilidad catarral en los que siempre cogen resfriados. Caja, 1,50 en todas las farmacias.

Los Pellets tienen la propiedad de matar los microbios causantes de esta enfermedad. A las primeras tomas notará usted alivio, desaparecerá la cabeza y corregirán la febrilidad; cesará el estornudo, el flujo de la nariz, el lagrimeo de los ojos, y á las veinticuatro horas estará curado su resfriado. Los Pellets curan también la susceptibilidad catarral en los que siempre cogen resfriados. Caja, 1,50 en todas las farmacias.

Los Pellets tienen la propiedad de matar los microbios causantes de esta enfermedad. A las primeras tomas notará usted alivio, desaparecerá la cabeza y corregirán la febrilidad; cesará el estornudo, el flujo de la nariz, el lagrimeo de los ojos, y á las veinticuatro horas estará curado su resfriado. Los Pellets curan también la susceptibilidad catarral en los que siempre cogen resfriados. Caja, 1,50 en todas las farmacias.

Los Pellets tienen la propiedad de mat

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de marzo de 1864.

ROMA, 28. El Papa ha asistido a la ceremonia en la Basílica del Vaticano. Ha dado la bendición en el interior de la iglesia a causa de la lluvia.

SOUTHAMPTON, 28. Se hacen preparativos para recibir a Garibaldi, que se alojara en casa del alcalde de la ciudad. El Municipio ha votado dirigirse un Mensaje.

NEW YORK, 17. El Presidente Lincoln ha decretado poner sobre las armas 200.000 hombres. Grant ha sido nombrado comandante en jefe.

Los confederados han cogido prisioneros dos regimientos federales.

El general de Marina, Yarragut, se ha retirado con la flota de las aguas de Mabilá. La fragata italiana *Re Galantuomo*, según se dice, ha naufragado.

MEJICO, 1.º Juárez se niega a resignar sus poderes.

Vidaurre se ha pronunciado contra Juárez. Los franceses han apresado un *steamer* que conducía despachos para Juárez.

COSAS FRANCESAS

Dirigible en peligro.

PARIS. Dicen de Maubeuge que el dirigible militar *Eugenio Montgolfier* se elevó a las siete y treinta de la mañana.

Pasó sobre Lille y siguió navegando sin novedad, hasta que a las cuatro de la tarde sufrió una importante avería en una hélice y quedó sin gobierno.

Creyóse que el dirigible se perdería irremisiblemente.

Varios automóviles marcharon por sí se podía prestar algunos auxilios a los 25 soldados que tripulaban el globo.

Pero, por fortuna, éste descendió sin que ocurriera ninguna desgracia.

Premio de Numismática.

PARIS. La Academia de Inscripciones y Bellas Letras ha acordado conceder el premio de Numismática, consistente en 1.000 francos, al Rey de Italia, por la publicación de un libro que trata de los problemas de la moneda.

LA HERENCIA DEL LORD

Un salero es vendido

en 140.000 pesetas

Una sorpresa.

LONDRES. En enero último falleció lord Ashburnham.

Murió en París y sus herederos, que le creían regularmente rico, se quedaron asombrados cuando supieron, por la lectura del testamento, que poseía una fortuna triple de la calculada.

Gran parte de esta fortuna estaba depositada en un Banco de Londres.

Consistía en acciones de diversas empresas industriales, y en una caja enorme, llena de objetos de plata.

Estos objetos—piezas de vajilla, lámparas, candelabros, etc.—tienen una antigüedad de varios siglos y están cincelados maravillosamente.

Los herederos del lord los han sacado a pública subasta.

El primer día de venta fué ayer.

Solo fué vendida una cuarta parte de los objetos.

Y la venta produjo 20.000 libras esterlinas (100.000 duros).

Entre los objetos vendidos figura un salero.

ro de plata cincelada de comienzos del siglo XVI.

Pesa 90 gramos. Su comprador pagó 5.600 libras (140.000 pesetas).

EL TERROR EN CHINA

LOS LOBOS BLANCOS

Nuevas atrocidades.

LONDRES. Cablesgramas de Shanghai dicen que, según noticias llegadas de Pekín, los lobos blancos, esos atroces asesinos a quienes se creía exterminados, han vuelto a hacer de las suyas.

Formando grandes masas bien armadas han tomado y saqueado Lung-Chu-Chai y Sang-Tang, dos ciudades situadas al Sudeste de la provincia de Shen-Si.

Han matado a 230 personas, han herido a muchas más y se han llevado presos a todos los vecinos ricos y a bastantes mujeres jóvenes.

En Lung-Chu-Chai había dos familias noruegas, y se ignora qué suerte han corrido.

COSAS ALEMANAS

La locura sanguinaria de un padre.

BERLIN. Dicen de Tarnowitz (Silesia) que Gebhard, ex inspector de bosques en las propiedades del conde Henkel von Donnersmarck, ha matado a tiros a su mujer y sus dos hijos, el uno de dos años y el otro de dos meses.

Después de realizado el crimen, Gebhard se disparó un tiro en la cabeza, pero no ha muerto.

El parricida ha podido dar explicaciones de su acto monstruoso.

Por sospechas de que había cometido una estafa, Gebhard fué despedido por el conde. Después no había logrado encontrar nueva colocación.

Viéndose reducido a la miseria, resolvió suprimir la familia y suicidarse.

Uno de sus hijos, una niña de cuatro años, escapó de la matanza por un milagro. Ella encontrábase en casa de su abuelo materno, que vive en Krappitz.

LAS HORAS DE LAS COMIDAS

Hay que almorzar

a las 7,30 de la mañana

Y se tendrá buena salud.

PARIS. El profesor Arsonval ha presentado a la Academia de Ciencias una Memoria del doctor Bergonié, que ha causado mucha sensación.

Es relativa a las horas de las comidas. En ella se comienza por buscar cuál es la curva de los gastos energéticos del hombre cada veinticuatro horas.

Y según los estudios del doctor Bergonié, la curva de los gastos energéticos es inversa a la curva de la variación de la temperatura.

El examen de ella prueba que hay mínimas y máximas que corresponden a débiles ó fuertes gastos de energía.

En un hombre normal se comprueba un mínimo entre las diez de la noche y las seis de la mañana; es decir, durante las horas del sueño.

Pero la curva se acrece bruscamente al levantarse, y se aumenta con la limpieza y la salida a la calle.

Después descendiendo y llega a un segundo mínimo a las tres de la tarde.

Estos hechos han llevado al doctor Bergonié a estudiar una modificación de las horas de las comidas.

Perce, en efecto, que las horas menos convenientes para alimentarse son, por una parte, las del medio día, y por otra las del oscurecer.

La curva de las necesidades energéticas

pasa entonces por dos mínimas, y toda comida hecha durante las mismas sobrecarga el hígado peligrosamente.

La hora mejor para la principal comida es, según Bergonié, la de las siete y media de la mañana.

Entonces se deberá almorzar fuerte.

A las cuatro y media de la tarde se deberá merendar con una taza de té, manteca, pan, etc.

Y a las ocho de la noche se deberá comer, aunque frugalmente.

Seguendo este método, se previenen numerosas enfermedades del hígado y del aparato digestivo.

Y, sobre todo, se consigue una gran capacidad de trabajo.

Los grandes hombres de negocios yanquis almuerzan fuerte en cuanto se levantan. Y así pueden resistir una vida de agitación y tensión nerviosa, que mataría en poco tiempo a hombres más robustos que ellos.

FRANCIA, ESPAÑA Y MARRUECOS

HABLAN LYAUTEY Y EL SULTÁN

Recepción y discursos.

RABAT. El general Lyautey ha ido recibido por el Sultán.

El residente francés ha pronunciado un discurso, hablando de los problemas marroquíes. «He dejado—dijo Lyautey—en el Marruecos oriental dadas las instrucciones necesarias para abrir el camino, y espero que pronto V. M. podrá ir de Fez al Muluja.

Durante mi permanencia en París he gestionado el empréstito necesario, y estos recursos han sido solicitados del Parlamento para liquidar las obligaciones pasadas—realizar las obras necesarias en el Imperio.

Al pasar por España tuve el honor de entregar a Don Alfonso XIII el Mensaje que V. M. me encargó, y hablé, tanto con el Rey, como con sus ministros, del deseo sincero de una colaboración completa y leal, siempre con el más entero respeto para las prerrogativas de V. M. serifiana.»

A este discurso contestó con otro el Sultán. Expresó su satisfacción por el feliz regreso del general Lyautey, é hizo constar que ha comprobado los progresos y la prosperidad que Marruecos ha alcanzado en estos últimos tiempos.

Dió las gracias por el empréstito, —terminó celebrando sinceramente las palabras del general Lyautey en que éste dió cuenta de los amistosos sentimientos del Rey de España y de los hombres de Estado españoles.

El ferrocarril de Tánger a Fez.

PARIS. La Comisión de Negocios Extranjeros se ha reunido para oír la lectura del ponente sobre los asuntos de Marruecos.

El ponente ha informado a la Comisión de haberse cambiado entre Francia y España las últimas firmas para la construcción del camino de hierro de Tánger a Fez.

Está acordado que la concesión se haga, como es sabido, a una Compañía francoespañola.

El capital de ésta será de 15 millones, y de él un 60 por 100 francés y el 40 restante español.

Si una de ambas naciones no puede suscribir la parte que le corresponde, podrá inscribirla la otra.

El Consejo de administración constará de 15 miembros, nueve franceses y seis españoles.

La Compañía tendrá un director general francés y un director adjunto español.

Del alto personal corresponderá el 60 por 100 a los franceses, y el 40 a los españoles.

COSAS INGLESAS

La crisis militar.

LONDRES. Sigue preocupando hondamente a la opinión pública la crisis militar.

Se considera un síntoma grave el hecho de que un mismo día se hayan reunido dos Consejos de ministros.

No se había dado este caso desde la época de la guerra angloboer.

El primer ministro ha declarado en la Cámara de los Comunes que era cierto que los generales French y Edward, jefe del Estado

Mayor el primero, han expresado su propósito de dimitir; pero el Gobierno ha hecho todo lo posible por lograr que retiren las dimisiones, y cree que lo ha conseguido.

Ha declarado también Mr. Asquith que las dimisiones de referencia no las ha motivado desacuerdo ninguno entre los generales y el Gobierno al apreciar la cuestión del Ulster, sino la actitud del general Gough, comandante de la brigada de Caballería irlandesa.

Parece confirmada la noticia de que el ministro de la Guerra pasará a la cartera de Colonias, y el de Colonias a la de Guerra.

La situación en Méjico

La batalla de Torreón

Ya dura cuatro días.

NEW YORK. La batalla de Torreón dura ya cuatro días, y es encarnadísima.

No hay modo de averiguar quién lleva la mejor parte.

Villa telegrafía a El Paso diciendo que hasta ahora sólo ha perdido 300 hombres, que ha matado ó herido al enemigo 800 y que gana terreno.

En cambio, el general Huerta dice que Villa ha perdido 5.000 hombres y se bate en retirada.

Villa dispone de 12.000 hombres y dos baterías modernas.

Torreón es defendido por 4.000 federales con artillería.

Anoche, a las diez, llegó a Ciudad Juárez el siguiente telegrama de Villa:

«Sigo triunfando. El domingo entraré en Torreón.»

Reina gran ansiedad, pues parece que esta batalla es decisiva.

LOS AUTORES DE UN ATENTADO

Han buscado refugio en Londres

LONDRES. Desde hace pocos días los agentes de Scotland Yard (la Policía secreta) exploran los barrios donde viven extranjeros. Buscan dos hombres que han llegado recientemente a Londres y que se supone son los autores del atentado contra el obispo de Debreczen, en Hungría.

Esos individuos fueron los que enviaron por correo al obispo una caja con dinamita, la cual, al hacer explosión, mató al secretario que abrió el paquete misterioso. El obispo, como es sabido, se hallaba ausente por casualidad y pudo así escapar de la muerte. Pero resultaron mortalmente heridas varias de las personas que había en palacio, y el mismo edificio fué en parte destruido.

Los que enviaron el explosivo se refugiaron primero en Rumania y, de creer un aviso que la Policía de Bucarest ha enviado a Scotland Yard, se encuentran actualmente en Londres.

Uno de ellos es un desertor ruso que se hace llamar unas veces Mandasescon, Tartareu, Orhel, Catareu y Wassilievitch. Tiene dos pasaportes.

Su compañero es un luchador de circo, y es rumano de nacionalidad.

Unas veces figura con el nombre de Todor Arram, y otras con el de Khirilef.

EL DESCUBRIMIENTO DE AMERICA

Un noruego precursor de Colón

CRISTIANIA. Para la Exposición que se abrirá este año en Cristiania se traerá, desde el Canadá, la célebre piedra de Yarnouth, llamada así porque fué descubierta en Yarmouth, no lejos de Halifax.

Trátase de un bloque de roca que pesa 2.000 toneladas y que, cubierta de «runes» (escritura característica de los antiguos pueblos del Norte), debe testimoniar que América fué descubierta por los escandinavos a comienzos del siglo XI.

Según una antigua crónica noruega, un habitante de Islandia, natural de Noruega, llamado Torfinn Karlsefne, partió en 1002 de la costa de Groenlandia con dos buques, cuya tripulación se componía de 140 hombres.

Habían tomado rumbo al Oeste para buscar el Winland (tierra del vino), país legendario del cual se alababa la fertilidad y la belleza.

—¡Inexorable!—balbució Chalandray cambiando con el coronel una mirada consternada.

—Perdonadme, querido camarada—añadió el condenado,—si os alijo hablando así. Respecto a esto, tengo tomado mi partido, y éste es irrevocable. No ignoráis—agregó con dulce y débil sonrisa—que algunas veces soy un poco terco. Este es uno de mis defectos. Así, pues, mi coronel, me despido de vos. Mi querido Bouginier, mi antiguo camarada, abrazadme; decid a vuestra familia que estoy muy agradecido por todas las atenciones que me han dispensado durante mi estancia en el molino. Abrazad por mí a vuestra querida y buena Luciana, que ha cuidado tan solícitamente de mi infancia, y en compensación de la pena que mi muerte va a causaros, quiera Dios devolver la salud del cuerpo y del entendimiento a vuestra querida esposa. Os entregarán lo poco que poseo: mi reloj y mis efectos. ¡Adiós, Bouginier!... ¡Adiós, y gracias una vez más, mi coronel!... Tengo que hablar con Mauricio, y os pido permiso para quedar solo con él.

—¿De veras?—murmuró el coronel ahogando un sollozo.

—¡De veras! Adiós, mi coronel.

Dicho esto, el condenado fué a sentarse ante una pequeña mesa que constituía, con una estrecha cama, todo el mobiliario de la celda.

El coronel sintió en aquel momento una tentación violenta, y faltó muy poco para arrojarle a los pies del condenado y revelar lo que no se había atrevido a revelar a la duquesa; poco faltó también para que, invirtiéndose las leyes de la naturaleza, no se viese al padre implorar que le perdonase su hijo. Pero ya Mauricio, que había dejado al sargento, volvió a la celda, y el señor de Montmagny retrocedió ante la necesidad de hacer a un extraño testigo de su humillación y al mismo tiempo de semejante confesión. Levantó, pues, sus ojos al techo, dió un profundo suspiro y salió pausadamente con la cabeza baja.

En el espacio de algunas horas se habría dicho que había envejecido diez años.

Aquella paternidad, de que hubiera estado tan orgulloso si le hubiera sido permitido confesarla, acababa de comprarla con lágrimas de sangre, y apenas adquirida, se le había escapado. Había encontrado a su hijo; pero después de haber

sido su perseguidor, acababa finalmente por ser su verdugo.

Preso de un dolor profundo, y sin duda a causa de torcedores remordimientos, corrió a casa del general comandante de la división. Allí, sin tener en cuenta las objeciones del condenado, atenuado por una exaltación inexplicable, empezó por solicitar un aplazamiento para la ejecución, añadiendo que quería partir en el momento para París para ir a ver al ministro, y hasta al mismo Rey, y que estaba dispuesto a ofrecer su dimisión para obtener el perdón del que él llamaba ahora su víctima.

El general, lleno de compasión, le dió la seguridad de hacer en su obsequio todo lo que le fuera posible. El coronel pareció calmarse un poco; pero la alteración de sus facciones era tal que el general creyó deber indicar a su ayudante que le acompañase hasta su alojamiento.

—Perdonadme—le dijo fingiendo un poco de alegría,—querido camarada, si la hospitalidad que os ofrezco aquí no se parece en nada a la que he recibido en el castillo de la Roche de Eon; pero tenemos tan poco tiempo que pasar juntos, que no notaréis la carencia de comodidades. Así, pues, no perdamos un momento y

AVISOS UTILES

PEDID COÑAC CABALLERO

EL MODELO DE PARÍS

INFANTAS, 34

EL LUNES PROXIMO, apertura de la gran liquidación de esta acreditada Casa de novedades para señora. Horas de venta: de nueve a una y de tres a siete.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

ADQUIRIR UNA LAMPARA equivale a tener buena luz y a economizar dinero. Fáb.ª: Barcelona, CORTES, 397.

COCODRILLO

Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

Al cabo de unos días de viaje llegaron a una región, que llamaron Klippeland (tierra de rocas), y que debe ser la Península del Labrador, de nuestros días.

Continuando el viaje, los navegantes desembarcaron en un lugar, que bautizaron con el nombre de Skoplund (tierra de los bosques), la Terranova de hoy.

Torfinn Karlsefne hizo rumbo luego hacia el Sur, y acabó por llegar a un paraje donde encontró vino y trigo.

A esa comarca la llamó Winland.

TRAGEDIA EN UN HOTEL

El secreto de la alacena

TURIN. La señora Brigida Chio, propietaria del hotel Victoria, advirtió que un ladrón había visitado su casa. De un rápido examen comprobó que le habían robado unos mil francos entre dinero y objetos de valor.

Llamó al sereno Domingo Lavezza para que la acompañase a hacer un registro por todas las habitaciones del hotel. Por precaución el sereno llevaba un revólver.

En una habitación del primer piso se observó que había una persona dentro de una alacena.

El sereno, sin intimación alguna previa, disparó su revólver contra la alacena.

Dentro de ésta resonó un grito de dolor.

Y, abriéndose las maderas de la alacena, un cuerpo desplomóse.

Con asombro vieron la dueña del hotel y el sereno que se trataba de una mujer.

La desgraciada, herida en la sien derecha, se quejaba de dolor y temblaba al mismo tiempo de miedo.

La desconocida fué más tarde identificada. Llámase Dominga Poma, de unos treinta años de edad.

La herida que tiene, por fortuna no es grave. Curará dentro de un mes.

Ella ha dado una extraña explicación de su presencia en aquel sitio.

Ha dicho que sospechando que su marido estuviese en el hotel aquella noche en compañía de una amante, había resuelto sorprenderlos.

MISCELANEA

De Nueva York a Cherburgo.

CHERBURGO. Ha llegado el paquebot *Imperator*, que ha hecho el viaje desde Nueva York en cinco días y medio.

Un combate.

RABAT. Dos batallones franceses que estaban acantonados en Franka han sido atacados dos veces en dos días por numerosas kabilas.

Estas fueron rechazadas.

Se ignoran detalles.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra. Plaza de San Fernando. Recientemente renovado. El más moderno.

(104)

Folleto de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Si—contestó el señor de Montmagny con la mirada extraviada.—¡Le salvaré! ¡Es preciso, es preciso!

—Gracias al Cielo—siguió diciendo Mauricio,—tenemos aún algunos días por delante hasta que el Consejo haya revisado el expediente.

—He renunciado a la apelación—dijo Roberto con la mayor calma,—y puesto que la sentencia está dictada, cuanto más pronto se ejecute será mejor. ¿Para qué esa apelación, además? El Consejo de revisión no tiene que hacer otra cosa que examinar si se han seguido escrupulosamente todas las formalidades prescriptas por la ley. Admitiendo que sea enviada ante otro Consejo de guerra, ¿qué ganaría con ello? Una prolongación de agonia que no quiero.

Roberto hizo señas al señor de Chalandray de que se llevara al sargento, que lloraba y parecía no poder apartarse de la celda, donde pensaba que iba a dejar una buena parte de su corazón; después el condenado se inclinó ante el señor de Montmagny y le tendió la mano, esta vez espontáneamente. Aquella mano la cogió con la estrechada convulsivamente; al mismo tiempo su fisonomía expresaba tal ansiedad y pena, que Roberto se extrañó.

—Mi coronel—dijo mirándole con profunda sorpresa,—habéis sido algunas veces un poco severo para mí en el servicio, y un poco duro fuera de él; pero creed seguramente que no os guardo al presente el más pequeño rencor.

—¿De veras?—murmuró el coronel ahogando un sollozo.

—¡De veras! Adiós, mi coronel.

Dicho esto, el condenado fué a sentarse ante una pequeña mesa que constituía, con una estrecha cama, todo el mobiliario de la celda.

El coronel sintió en aquel momento una tentación violenta, y faltó muy poco para arrojarle a los pies del condenado y revelar lo que no se había atrevido a revelar a la duquesa; poco faltó también para que, invirtiéndose las leyes de la naturaleza, no se viese al padre implorar que le perdonase su hijo. Pero ya Mauricio, que había dejado al sargento, volvió a la celda, y el señor de Montmagny retrocedió ante la necesidad de hacer a un extraño testigo de su humillación y al mismo tiempo de semejante confesión. Levantó, pues, sus ojos al techo, dió un profundo suspiro y salió pausadamente con la cabeza baja.

En el espacio de algunas horas se habría dicho que había envejecido diez años.

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de marzo de 1864.

Anteanoche se estrenó, ante numerosa concurrencia, en el teatro de Jovellanos la zarzuela en tres actos y en verso *Los dioses del Olimpo*, arreglo de una ópera cómica francesa que ha tenido en París un éxito extraordinario bajo el título de *Orfeo en los infiernos*.

El público rió extraordinariamente, aplaudió en muchas ocasiones é hizo repetir un coro semi-bailable con que termina el segundo acto.

La obra ha sido presentada en escena con bastante lujo y aparato y muy bien desempeñada por todos los actores que en ella tomaron parte, distinguiéndose Caltañazor en su papel de Júpiter, Cubero en el de Plutón, y Carratalá en el de Orfeo, profesor de violín, que da lecciones á domicilio.

El libreto está muy bien versificado y salpicado de chistes. La música, de Offenbach, es generalmente agradable. Las decoraciones, recientemente pintadas por el Sr. Muriel, son de buen efecto, y la transformación que se verifica en el acto segundo está muy bien entendida.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45. Teléfono 3.343.
Joyería, platería, relojería, antigüedades, pianos, máquinas escribir y aparatos fotográficos. Antes de comprar, vean los precios de esta casa.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 29 de marzo de 1914.

Sale el Sol á las 6,4.
Se pone á las 18,35.
Sale la Luna á las 6,58.
Se pone á las 21,34.

SANTORAL.—Domingo de Pasión, Santos Jonás, Barquisio, Armogastes, Cirilo, Victorino, Mascula, Satimo y Segundo, mártires, y San Eustasio, abad y confesor.

SAN SEGUNDO, mártir.

San Segundo era idólatra y se convirtió al Cristianismo.

Enterado de esto el Emperador, le llamó á su presencia, y como Segundo ratificara su profesión de fe, fué sepultado en un oscuro calabozo.

Luego arrojaron sobre su cabeza resina y pez ardiendo, y finalmente le decapitaron el día 29 de marzo del año 208.

TOROS Y TOREROS

Joselito y Belmonte.—Campana antibelmontista.—El de Triana se crece.

La competencia que viene entablándose entre los dos bandos va tomando caracteres tan serios, que, apenas iniciadas las corridas en que ambos fenómenos lucen su destreza y su valer, comienzan las crónicas á relatar hechos en que salen los aficionados á estacazo limpio, como sucedió anteaer en la Alameda de Hércules (Sevilla).

Las pasiones están bien con cordura y calma, y cuando no, predomina, como al presente, el premeditado fin de perjudicarle en todo cuanto se pueda, llevando al ánimo de los dos espadas una tirantez de relaciones que quisieran sus aduladores se convirtiera en odio africano.

Se ha iniciado, especialmente contra el torero de Triana una campaña á guerra sin cuartel por el hecho insólito de tener un partido nutrido, numeroso y entusiasta de su toreo verdad, sin trampa ni cartón, como por nada ha sido ejecutado, á contar desde los tiempos en que Adán y Eva abandonaron el famoso Paraíso.

Y cada encuentro es una lucha encarnizada, y la Prensa parcial clama contra Juan porque toreó chotos en la misma corrida que Joselito, como si no fuera una pura fantasía y un cuento que á un niño de teta no puede engañar.

Si grandes fueron, lo fueron para los dos. Si chotos, para los dos iguales. Acercos en un café á una mesa donde se discutía, acaloradamente por supuesto, de uno de los dos portentosos toreros.

Peña Belmontista:

«Nada, hombre; yo le digo á usted que no puede ser. Juan es el que hace abrir los ojos á la afición con su toreo clásico, parado, ceñidito, llévase de cabeza al niño prodigio de la seña Gabriela, hasta que lo meta en el montón anónimo de los olvidados por las Empresas.

Si ahora banderilla Joselito es porque á fuerza de colocarle cinco ó seis pares con unas banderillas de mucho castigo que lleva en su hatillo el mozo de estoques, consigne que el toro llegue aplomado y agonizante á la muerte, pudiendo con ello no hacer mal papel al lado de Belmonte.»

Peña gallista:

Por regla general suelen ser más intransigentes, y á su rival no le conceden ni saber dar una verónica. De vez en cuando reconocen que para algo con el capote, aunque ahora ya resulta que también abre el compás y torea con las piernas abiertas, afirmando esto sin acordarse que Joselito practica esta clase de toreo, en la que se dice que recarga la suerte. (Esto de recargar la suerte debe significar que como el toro pasa lejos del espada, siempre tiene la suerte de que no le coja.)

Además, dicen los gallistas que esta incógnita de Belmonte á las primeras de cambio se despejará, y en cuanto le toque un toro

se acabó el fenómeno y se acabó el torero que se arrimaba, y nada digamos si le coje, porque lo hace migas.

Vamos, que dan ganas de ponerle una postal el día que toree, despidiéndose del pobrecito Juan para in eternum.

Y las cosas en su lugar, hay que decir que el famoso trianero se crece más en cada corrida, dejando á los espectadores absortos ante tal valentía y tanto arte.

En cada corrida una nueva victoria le acompaña, y las ovaciones, unánimes, grandes, estentóreas y clamorosas, surgen cada vez que Juan abre su mágico capote ó ejecuta unos estupendos pases naturales ó de molinete sin alivio ninguno.

Como cada cual discute con el periódico que más arrima el ascua á su sardina y cuenta los sucesos como mejor le place á sus intereses pasionales, no se ha podido deducir aún cuál fué el resultado de la primer corrida, en que ambos rivalizaron; pero persona imparcial en ello cuenta y no acaba de las ensordecedoras ovaciones que el público catalán otorgó el miércoles á Belmonte por su sublime toreo.

Siempre me he inspirado en mis artículos y revistas en la más pura imparcialidad, y antes me retiraría modestamente por el foro que emborronar cuartillas para despertar odios ni avivar rencores poniéndome con notoria injusticia á favor de un artista.

Tal vez los elogios y los himnos de alabanza más grandes en favor de Joselito (cuya sabiduría soy el primero en reconocer, y su arte también el primero en proclamar) salieron en estas columnas, satisfecho de haber dicho lo que mi conciencia me dictaba.

Pero ante la injusticia que hoy se hace con el torero de Triana, levanto mi voz y uno mi voto, nunca vendido al bando gallista ni á ninguno, para protestar de esos aires de ciego, en cuya atmósfera se quiere envolver á la afición sana formándose un partido por los aduladores de Joselito, que le perjudican haciéndole creer que lo blanco es negro.

No. Belmonte es un fenómeno colosal, extraordinario, y ante el cual se inicia un ensañamiento cruel, como el que hizo á Bombita marcharse á su casa al ser tan injustamente agraviado.

Y conste que á mí los que escriben para adular á un torero determinado y venden su conciencia por un plato de lentejas, como aquel prójimo que la Historia consigna, no me dan más que lástima. ¡Pobrecillos!

P. ALVAREZ

EN EL CONSERVATORIO

CONCIERTO INTERESANTE

Las distinguidas artistas Sras. Alicia, María y Amelia Rey Colaço darán esta noche un interesante concierto en el salón del Real Conservatorio.

El programa es el siguiente:
I. Preludio y Fuga en si bemol menor.—J. S. Bach.—María Rey Colaço.

II a) Aus meinen grossen Schmerzen.—Franz.
b) Mutter, o sing' mich zur Ruh'!—Idem.

c) Aus den östlichen Rsoen.—Schumann.
d) Mein Mädel hat einen Rosenmund, Volkslied.—Brahms.—Alicia Rey Colaço.

III a) O Sapo.—A. Lopes Vieira.
b) Os Passarinhos.—Idem.—Amelia Rey Colaço.

IV Sonata en mi menor, op. 99.—Beethoven.—María Rey Colaço.

V a) As Abelhas.—A. Lopes Vieira.
b) Cantiga das Flores do Monte.—Idem.
c) Les Cloches.—Debussy.

d) Mandoline.—Idem.—Alicia Rey Colaço.

En toda casa bien administrada se usan los carbonos de La Calera, porque son los más baratos, á pesar de ser los mejores. Vean el anuncio.

AGRESION A UN POLICIA

LAS SEÑORAS Y EL REVOLVER

En la Dirección general de Seguridad denunció anoche el agente de Policía D. M. V. á una señora llamada doña A. R., que en la calle de Blasco de Garay le hizo dos disparos de revólver, de los que resultó milagrosamente ileso.

De los datos que pudimos obtener acerca del extraño suceso, parece que la señora aludida encontráse en la citada calle con el Sr. V.

Hablaron breves momentos, y luego de dirigirse ella una serie de improperios, sacó del bolsillo del abrigo un revólver, que disparó dos veces, sin hacer blanco.

Al ruido de los disparos acudieron numerosos curiosos, y el agente de Policía subió á un tranvía que pasaba en aquellos momentos.

También subió la señora, y en la plataforma continuó en su actitud y, según el agente, llegó á agredirle.

Entonces el Sr. V. requirió al guardia 1.234, que viajaba en el mismo vehículo, y la señora fué conducida á la Comisaría correspondiente.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de febrero,
Pesetas 18.248.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid, Tel. 3.546.

GRAN MUNDO

Apuntes de primavera.

En el sudexpreso salían bastantes viajeros, figurando en primer término S. A. el Infante D. Carlos, á quien despidieron en el andén de la estación del Norte todas las personas de la Familia Real presentes en Madrid.

S. A., á quien acompañaba el marqués de la Mesa de Asta, iba á Suiza á reunirse con su hermano el Príncipe Francisco, que se halla delicado de salud.

En el mismo tren salían para San Juan de Luz, donde pasarán una corta temporada con una familia amiga suya, una hija y un hijo de los duques de T'Serclaes Tilly; á Londres iba el hermano menor del duque de Vistahermosa, y á la misma capital, el distinguido ingeniero D. Eugenio Ribera; á Valladolid, D. José Suelves y otros alumnos de la Escuela militar de Caballería. Marchaba á Londres Mr. Ramsden, el distinguido secretario de la Embajada de Inglaterra, que tantas y tan sinceras simpatías ha sabido captarse en la alta sociedad madrileña y que su Gobierno ha destinado á Persia con ascenso.

Hace algunos días que una fuerte borrasca de viento y lluvia causa estragos en Biarritz, á pesar de lo cual, la sociedad cosmopolita va aumentando cada día, y para la temporada de Pascua de Resurrección no se encuentran habitaciones en los principales hoteles.

La duquesa de la Torre, que ha estado delicada de salud á principios de invierno, se halla ahora muy mejorada, y todos los lunes obsequia á algunos de sus amigos con un almuerzo, después del cual se entablan animadas partidas de bridge.

Los duques de Baena, que han pasado aquí el invierno, permanecerán hasta fines de abril con sus hijos, la gentilísima marquesa de Villamanrique y el vizconde de Mambals.

Los señores de Candamo y los condes de Heeren ocupan sus respectivas villas, y reciben con frecuencia á sus amistades.

Los condes de Montalivet están en su hermosa «villa» del Faro.

Las recepciones del castillo de Arcangues se han suspendido desde hace quince días por haber padecido el conde Pedro d'Arcangues un ataque fuerte de apendicitis, de muy graves consecuencias; afortunadamente, la operación que se tuvo que practicar con urgencia se ha llevado á cabo felizmente, y el joven enfermo ha salido de cuidado, recordando cada día nuevas fuerzas. Las numerosas y sinceras simpatías que él y su familia gozan en Biarritz se han puesto de manifiesto en aquella ocasión.

Los señores de Pollakoff están en su «villa» Oceana, y el luto que llevan por su padre les impide recibir.

El marqués del Muni ha mejorado mucho en su estado de salud, y con su distinguida y amable consorte recibe las visitas que le hacen sus amigos á diario.

La duquesa viuda de Frias y su hija la condesa de Fuensalida han pasado todo el invierno en esta playa.

Entre las personas que tuvimos el gusto de saludar en estos primeros días de nuestra estancia, recordamos á los marqueses de Casa Argudín y su gentil hija, que acaban de llegar de Madrid; los señores de Heeren (D. Arturo) y la señorita de Wannamaeker, madame Léglise, la Princesa Kotschubey y la condesa de Santovenia, D. Romualdo García, la condesa de Casa-Eguía, el señor de Amézua, los señores de Poznauski, la marquesa viuda de Santa Susana, que en breve marchará á Londres; los duques de Tarancón, el conde de Báquer de Retamosa, don Agustín Retortillo, el Sr. Samaniego, el señor de Cárcer, D. Eduardo Montojo, el conde de la condesa de Clovigné, la Princesa Fella de Thurn y Taxis y su hermana la condesa Goertz Schling, el conde de Santovenia, los señores de Milla y Escoriza y el duque de Castroterreño.

El marqués de Alcedo y su hija Tang están en Roma.

La señorita María Pereira ha salido para Roma, y los duques de Híjar, que también van á Italia, se han detenido dos días en Biarritz.

La marquesa de San Carlos de Pedroso sigue en su «villa» con su encantadora hija Lili, que desgraciadamente ha experimentado una recaída en la enfermedad que padece desde hace algún tiempo.

Mme. Berta Marx Goldschmidt, que ha pasado el invierno en Amberes, ha regresado hace pocos días á su «villa» Navarra, después de haber dado magníficos conciertos en Bélgica, donde cosechó nuevos éxitos.

La eximía artista, que se detuvo algunos días en París y fué obsequiada allí por el maestro Diemer con una comida, á la cual asistieron Baldelli, Fella Litiane, Enrique Etlin y otros artistas, entre los cuales figuraba un discípulo del gran pianista, un joven español, José Cubiles, que, según la opinión de la gran virtuosa, posee un talento notable, que ha de conquistarle pronto una fama envidiable.

Mme. Berta Marx dará á principios de abril un concierto en Pau.

MADRIZZY.

UN DETENIDO

Por repartir proclamas

Anoche salieron del Círculo Maurista varios jóvenes, repartiendo proclamas, dirigidas á los electores de Madrid y firmadas por el Círculo maurista madrileño.

Uno de estos jóvenes, D. Luis Andreu Navarro, de veintinueve años, estudiante, con domicilio en la calle de Villanueva, número 5, llegó, repartiendo proclamas, hasta la Puerta del Sol.

Allí, el barrendero 136, Antonio Chicharro, requirió el auxilio del guardia 161, Santiago

Chumillos, para que procediera á la detención del Sr. Andreu, fundándose en que las Ordenanzas municipales prohíben el reparto de prospectos y toda clase de hojas por las calles.

El detenido fué trasladado á la Comisaría del distrito del Centro, donde prestó declaración y fué puesto inmediatamente en libertad.

Conferencias del doctor Yahuda

En la Academia de Jurisprudencia, y ante un auditorio tan numeroso y escogido como el que asistió á la primera, dió anoche su segunda conferencia el sabio orientalista doctor Yahuda, continuando la serie de las que dedica á estudiar la civilización hebrea en la Península y la condición actual de los israelitas españoles.

En esta segunda conferencia disertó el doctor Yahuda acerca de los principios de la civilización judaica en nuestro país, enumerando las distintas emigraciones de hebreos que se sucedieron en nuestra Patria desde la destrucción del primer templo de Jerusalén hasta los tiempos de los visigodos, y analizando los primeros destellos de su genio filosófico y literario entre nosotros.

Hizo notar el doctor Yahuda cómo los israelitas establecidos en España, ávidos siempre del más alto sentido moral y de las condiciones más favorables al desenvolvimiento de las facultades intelectuales, ayudaron á los visigodos contra los corrompidos restos de la dominación romana, y más tarde á los árabes contra los visigodos, cuando éstos degeneraron á su vez, perdiendo las virtudes que les habían valido el predominio.

Pasando luego á estudiar la civilización árabe, el conferenciante trazó un brillante paralelo entre la época de esplendor que tuvo el genio árabe en Damasco y en Córdoba, y poniendo de manifiesto la parte que los hebreos tuvieron en el florecimiento literario y filosófico de entrambas cortes musulmanas.

A propósito de esto, el doctor Yahuda analizó las circunstancias que capacitaron á los israelitas para ejercer el papel de mediadores entre la civilización oriental y occidental, atribuyendo la causa de ello al amor que siempre tuvo el pueblo hebreo á la cultura, y que se ha perpetuado hasta hoy, como lo prueban las estadísticas, que no registran la existencia de un alfabeto en las colonias israelitas.

«Esto explica—dijo el doctor Yahuda—cómo hombres de tan modesta posición social como Hasdai-ben-Chafrut, Rab Moseh y Nagrela pudieron ejercer tanta influencia en la civilización arabigo-cordobesa.»

Y alapazando para el próximo día el estudio de estas figuras de la literatura y de la filosofía hebraicas, puso fin á su conferencia el sabio profesor de Berlín.

Al terminar, entusiastas aplausos premieron su interesante lectura, y muchas fueron las personas que se acercaron á felicitarle, entre ellas el subsecretario de Estado, Sr. Ferraz.

Por cierto que como entre los grupos de felicitantes hubiera algunos periodistas, el doctor Yahuda rogóles con donosas palabras rectificasen la especie de algunos colegas, que le han hecho pasar, equivocadamente, por súbdito del Mikado.

Con todos los respetos para el Imperio del Sol Naciente, el sabio orientalista hizo constar que él no es nipón ni recuerda haberlo sido nunca, siendo, como ya dijimos nosotros, un sefardita, descendiente de los israelitas españoles, que en este concepto habla ante nosotros de los ideales y aspiraciones de sus hermanos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey (q. D. g.) del excelentísimo Sr. Jan Herman van Royen, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en esta corte, de los Países Bajos.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que el ingreso, ascenso y separación de los funcionarios administrativos pertenecientes á la plantilla de este ministerio, se verifique con sujeción á los preceptos contenidos en los artículos que se publican.

Otro declarando fiesta en la ciudad de Toledo los días 5, 6 y 7 de abril próximo, en cuyos días se celebrará en la referida capital el centenario del Greco.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, á D. Francisco Junquera Martín, director de primera clase del Cuerpo de Prisiones.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático numerario de Literatura del Instituto general y técnico de Granada á D. Braulio Tamayo Zamora.

Otra disponiendo que antes de proponer el otorgamiento de pensiones para la ampliación de estudios á individuos del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se oiga acerca del particular á la junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la primera quincena del mes actual.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Lérida.

Idem id. id. la provisión de la cátedra de profesor de Caligrafía del Instituto de Ciudad Real.

Escuela Central de Comercio.—Convocatoria para la matrícula no oficial.

Declaración de derechos pasivos

Durante la primera quincena de este mes se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilaciones.—D. Felipe Pozzi y Gentón, Meneses, 8.000; D. Pablo Burgos y ves, 5.600; D. Eduardo Bosca Casado, D. Toribio Tomás Caballero y Esteban, 5.200; D. Ricardo García Campero y Pastor, 3.200; D. Ignacio de las Llanderas, 2.400; D. Manuel García Hevia, 2.400; don Esteban Guerra y Gutiérrez, 2.000; D. Manuel Fuentes Martín, 1.500.

Importan las jubilaciones 51.900 pesetas. Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña P. rificación García Rivero y Brieva, 2.187,50 pesetas; doña Olaya, conocida por doña Elsa, y doña Asunción de Abad y Pastor, 1.500; doña Julia García Ruiz Pérez, 600.

Importan las pensiones del Tesoro 4.287,50 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Micaela Muró Cid, 833,33 pesetas; doña María del Carmen Teresa Delgado y Luján, 1.000; doña Matilde Herrero Ferrer, 2.500; doña Carmen Lasala y Llanos, 833,33; doña Ana S. duna Burgos, 2.500; doña Asunción Amar y Meylín, 375; D. Manuel, doña Carmen, doña Elvira, D. Antonio y doña Pilar Fernández Vicente, 1.250; doña María de las Mercedes Andrés Cañavete, 375; doña Dolores López Montenegro y Frias Salazar, 1.125; doña Araceli Ramírez y Alcalde, 1.250; doña Cecilia Méndez Pérez, 750; doña Micaela Abad Cereceda, 875; doña Elisa Moidán y Martín, 375; doña María de la Encarnación Murias y Sánchez, 1.125; doña Elvira López Rodríguez y García, 550; doña María del Socorro Rivas Lázaro, 750; doña Carolina Sanjurjo y Ruiz, 1.700; doña Dolores de la Hoz y de Liniers, 2.000; doña Fausta Manuela Vallés y García, 375; doña Ignacia Bernaldo de Quirós y González de Cienfuegos, 3.750; doña Amparo López Retredo y Tejada, 825; doña Carmen Fernández Valledor, 79,16.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 27.333,32.

Mesadas de supervivencia.—Doña Máxima Acosta Barrios, 125 pesetas; doña María del Pilar Rey Pérez, 166,66; doña Manuela Gutiérrez Ortegall, 166,66; doña Ventura Cabrera Sentí, 250; doña Joaquina Abadía Lorés, 125; doña Trinidad Quebrada Jiménez, 121,66; doña Gila Carrasco y Fernández, 250; doña Romana Almaraz Cisto, 121,66; doña Hermenegilda Díez Alcalde, 125.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 1.451,64 pesetas.

Resumen.

Importan las jubilaciones..... 51.900,50
Idem las del Tesoro..... 4.287,50
Idem las de Montepío..... 27.333,32
Idem las mesadas de supervivencia..... 1.451,64

Total..... 84.972,96

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

ORQUESTA SINFÓNICA DE MADRID

SEGUNDO CONCIERTO

El domingo, 29 del corriente, á las nueve y media de la noche, se celebrará en el teatro Real el segundo concierto de primavera por la Orquesta Sinfónica de Madrid.

El programa es el siguiente:

Primera parte.

1.º Freischütz (obertura), Weber.
2.º Antar. Suite. Ultimo tiempo (1.ª audición), Rimsky-Korsakov.

3.º Muerte y transfiguración. Poema sinfónico (ob. 24), R. Strauss.

Segunda parte.

Sinfonía fantástica, en cinco partes (ob. 14), H. Berlioz.

I. Ensueños. Pasiones. Largo. Allegro agitado e appassionato assai.

II. Un baile. Valse. Allegro non troppo.

III. Escena en los campos. Adagio.

IV. Marcha al suplicio. Allegretto non troppo.

V. El ensueño de una noche de aquelarre. Larghetto. Allegro.

Tercera parte.

1.º Los ojos verdes, poema sinfónico (1.ª audición), Abelardo Bretón. (Obra premiada en el concurso del Estado, año 1913).

2.º Los murmullos de la selva (Sinfonía), Wágnier.

3.º El aprendiz de brujo. Scherzo sobre una balada de Goethe, Dukas.

BIBLIOGRAFIA

El inspirado autor de «Deportes poéticos», «El descubridor del Polo Norte» y «Personajes y personillas», Carlos de Montero, nos ha sorprendido agradablemente con una obra en prosa, gallardamente escrita, en que á un interés extremo, á situaciones en alto grado emocionantes, une la novedad del asunto.

El arzobispo de Tarragona y la próxima campaña parlamentaria

Los que no conocen al célebre obispo de Jaca, hoy arzobispo de Tarragona, D. Antolín López Peláez, más que por lo que de él han escrito los diarios y revistas, dando a sus actos y a sus discursos parlamentarios un relieve acomodaticio a los fines de cada publicación, creerán, sin duda, que el batallador D. Antolín es un hombre de carácter atrabiliario, torvo en el mirar, rudo en el acometer, irreducible en la polémica, ambicioso, rebelde... Hasta ha habido quien le ha comparado con el célebre obispo de Zamora don Pedro de Acuña, campeón valeroso de las Comunidades de Castilla.

CASA REAL

Con motivo del fallecimiento del Príncipe D. Francisco de Borbón, vestirá la Corte siete días de luto de rigor, y otros siete de alivio. En el oratorio del palacio de los Infantes D. Carlos y doña Luisa se ha rezado una misa, que oyeron las Reinas, la archiduquesa Isabel y los Infantes. S. A. la Infanta doña Isabel ha salido para La Granja. Allí pernoctará y esperará mañana a los Principes de Parma y a Sus Majestades. En el sudepso ha llegado S. A. el Infante D. Luis Alfonso de Orleans. El general Silvestre tiene señalada audiencia por S. M. para las seis y media de la tarde. Mañana dará en su honor una comida la marquesa de Squilache. S. M. el Rey ha acompañado al Príncipe Elías de Parma y a la archiduquesa Ana María de Austria a visitar la Armería Real, el Museo del Prado y las Caballerías Reales. Mañana almorzarán en el Real Sitio de San Ildefonso y en días sucesivos irán a Toledo, Aranjuez y El Escorial. El Príncipe Elías se cruzará caballero de la Orden de Santiago uno de estos días. Antes de partir para La Granja harán mañana SS. MM. el sorteo de pobres de ambos sexos para determinar los que han de concurrir a la ceremonia y comida del Jueves Santo.

CASA DE LA VILLA

Nuevo jefe de limpiezas. Ha tomado posesión del cargo de ingeniero director del Servicio de limpiezas D. Antonio Arenas, nombrado ayer por el Ayuntamiento para dicho cargo. Reparto de cartillas. El lunes, a las seis de la tarde, serán distribuidas a los obreros municipales las cartillas de retiro para la vejez, del Instituto Nacional de Previsión. El pago del cupón. El alcalde ha dado ya las oportunas órdenes para depositar en el Banco de España los fondos necesarios para poder pagar el cupón del próximo trimestre, antes del 1.º de mayo. Humos molestos. El concejal Sr. De Miguel ha entregado al alcalde una instancia de gran número de vecinos de Chamberí, protestando contra los humos que producen algunas fábricas establecidas en aquel distrito. Ascensos de guardias. Para cubrir tres vacantes que existían de guardias de primera en el Cuerpo de Policía Urbana, ha nombrado el alcalde a los que figuraban con los números 4, 5 y 6 del escalafón, no ascendiendo los tres primeros por tener en sus hojas de servicio alguna nota. La Cooperativa municipal. Bajo la presidencia del alcalde se reunirá el lunes, a las cinco de la tarde, la asamblea general de la Cooperativa municipal, en el salón de actos del Ayuntamiento. Interinidad. Con motivo de la enfermedad que padece el teniente alcalde del distrito del Hospicio, D. Luis Retortillo, se ha encargado del despacho de dicha Tenencia de Alcaldía el concejal Sr. Pérez de Chozas.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata; y de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

TRIBUNA LIBRE ASUNTOS MILITARES

HABLEMOS CLARO

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Distinguido señor: Muchos años hace que soy lector asiduo del periódico de su digna dirección. Siempre he visto en él una independencia que no es común a los demás. Los asuntos militares los ha tratado con una altura de miras, se puede decir, única. Esto me ha movido a enviar a usted los artículos que le acompaño. No sé si por llevar firma anónima tendrá usted la resolución de publicarlos. Mucho sentiría que no lo hiciera, más que nada, porque tratan de un asunto de verdadera importancia para el Ejército, el cual lo comenta en privado continuamente, pero que jamás lo ha tratado públicamente. No negaré a usted que dichos artículos se refieren a dos Cuerpos muy dignos, que, por disciplina, procuran no salir a la superficie el malestar que en su interior existe. Y que este malestar es muy racional, no hay quien lo ponga en duda. Han dado un ejemplo de altruismo innegable con no permitir la escala abierta: esperaban, con razón, que esto les sirviese para mejorar sus condiciones interiores, y ven que sirvió para todo lo contrario por los egoísmos de los que se hallan en la cabeza de sus escalafones. Que la proposición que presento en estos artículos es racional, nadie lo puede poner en duda. Lo extraordinario es lo que ya ha pasado, y de aquí en adelante aún sucederá con más frecuencia. Como el asunto da margen para otros tres o cuatro artículos más, en que demostraré hasta la saciedad lo indiscutible de mi proposición, si veo que estos que ahora le envío tienen cabida en su periódico, le prometo firmemente seguir tratando de ello hasta conseguir que los altos Poderes ejecutivos y legislativos se fijen en un asunto que moralizará el Ejército, el cual, en su inmensa mayoría, aplaudirá, no lo dude usted, mi proposición de ley. Y concluyo agradeciéndole por anticipado su inserción, sintiendo grandemente no poder autorizar con mi verdadera firma aquellos y ésta. De usted admirador y seguro servidor, que besa su mano, X. X. X.

CORSETS GUILLEN

REGRESO DE PARIS Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayunamiento de Madrid', 'Bancos y Sociedades', and 'CIERRE DE BARCELONA'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona market.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao market.

UNA MARAVILLA

Lo son los preciosos abanicos y sombrillas forma bombée que la Casa R. L. Seña ha puesto a la venta para la próxima temporada; la primera casa de Madrid. Calle de Carretas, 5, frente a Gobernación.

Camisería de moda

La antigua Casa Ohdátegui, Montera, 36, es la camisería actualmente de moda en Madrid. Inmensos surtidos y grandes colecciones en percales y batistas estampadas de Alsacia; zephrs, oxfors, celulares y crespones ingleses; sedas chinas y japonesas. Colores permanentes; dibujos de novedad y fantasía. Corte único. Confección fina y muy cuidada.

AGUA DE VILLAZA

INMEJORABLE PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos. SEVILLA, 4 y 6.

ANGEL DEL ARCO Tarragona, marzo de 1914.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS AVISPAS»

Alvarez Quintero.—Los aplaudidos autores D. Antonio Soler y el maestro Badia estrenaron anoche, con gran éxito, en este coliseo una zarzuela en un acto, titulada Las avispas.

Son las avispas, en un pueblo inmediato a Londres, el enjambre de hipócritas que pregonan la moralidad, sin perjuicio de hacer todo lo contrario en privado; su moralidad consiste en evitar el escándalo.

Alrededor de esta finalidad satírica gira toda la obra, que se desarrolla en una sucesión de escenas finamente dialogadas y que transcurren en un ambiente pulcro y elegante.

En los cantantes Antonio Soler nos da una nueva prueba de su buen gusto literario y de una rima fácil y delicada.

Varios de los números musicales tienen verdadera vis cómica y están presentados con gran acierto.

El maestro Badia ha escrito para esta zarzuela una partitura de música fácil, popular y que contiene muchas bellezas.

Se repitieron todos los números; uno de ellos, un precioso couplet, muy bien matizado por la Srta. Zapatero, fué oído tres veces; con esto está hecho el mejor elogio.

La danza de las palomas, uno de los dúos de tiple y barítono, y el brindis, son también números que fueron ruidosamente aplaudidos.

En la representación sobresalió la triple sefiorita Zapatero, que con su belleza y su gracia picaresca dió gran vida a la obra.

Le secundaron con acierto la Srta. Sanz, y los Sres. Guillot y Muro y demás intérpretes.

Al final de la obra el maestro Badia compartió con los artistas las ruidosas ovaciones de la concurrencia, que le obligaron a salir muchas veces a escena. Antonio Soler, como siempre, no pudo salir porque sufría uno de sus frecuentes accesos de modestia.

La nueva zarzuela dará buenas entradas al teatro Alvarez Quintero.

J. DEL C.

«LA TORRERICA»

Martin.—Añoche debutó en este teatro la cupletista La Torrerica, que posee un repertorio de canciones que fueron del agrado del público de Martia.

La Torrerica no se destaca extraordinariamente entre las artistas de su género; pero tiene condiciones suficientes para hacerse aplaudir, como anoche lo logró repetidamente.

Princesa.—El domingo por la tarde se verificará la quinta representación del drama en dos actos, en prosa, titulado El destino manda (Le destin est maître), original de Paul Hervieu, traducción de Jacinto Benavente, que tan extraordinario éxito ha obtenido, y El gavilán de la espada, paso de comedia de Eduardo Marquina.

Por la noche, El destino manda y El gavilán de la espada.

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la interesante comedia en cuatro actos Raffles, que hace más de cuatro años no se representa.

Por la noche, popular, 103.ª representación de El orgullo de Albatros.

El lunes, último de moda, Raffles.

En todas estas funciones tomará parte la notable bailarina niña Soledad de Vicente.

Zarzuela.—El domingo tendrán lugar en este elegante coliseo dos variadas funciones.

Por la tarde, a las cinco, la ópera en cuatro actos Carmen, cuya protagonista estará a cargo de la notable mezzo soprano que tantos aplausos conquistó en Favorita, sefiorita Calao. Debutarán con la parte de D. José, el notable tenor Sr. Escuder, y con la de Escamilla, el Sr. Valls, artista de grandes facultades.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, anuncia la Empresa la primera función popular, y deseando corresponder al público, tomarán parte en esta función la eminente diva Albertina Cassani y el notable artista Cortada, poniéndose en escena Rigoletto.

A pesar de los gastos que ocasiona presentar tan notable reparto, los precios serán populares.

Apolo.—El domingo se verificarán en este teatro tres secciones dobles, tomando parte en las tres las famadas 12 Tango Girls, original número de gran actualidad, que es aplaudidísimo todas las noches.

A las cuatro, El género ínfimo, 12 Tango Girls y El último chulo.

A las seis y cuarto, La boda de la Farruca, 12 Tango Girls y Juegos malabares.

Y por la noche, a las diez y cuarto, Juegos malabares, 12 Tango Girls y El último chulo.

El reestreno de San Juan de Luz se verificará el martes de la próxima semana.

En vista del gran éxito que alcanzan las 12 Tango Girls y de las grandes entradas que proporcionan, la Empresa ha podido conseguir prorroguen su contrato por unos días más.

Esclava.—Escogidísimo y atrayente en extremo es el programa que la Empresa de este teatro prepara para el domingo, y en el que la gentil y popular tonadillera La Goya trabaja por penúltima vez en España antes de emprender su largo viaje a la República Argentina. Se representará a las cinco, en sección especial, el sainete madrileño Serafina la Rubiales ó Una noche en el Jugo, y la popular tonadillera La Goya, con su nuevo repertorio, y a las seis y media y diez y media, el vaudeville en tres actos La modista de mi mujer y La Goya, con su repertorio.

El lunes se despedirá del público madrileño esta popular artista, que embarcará en Barcelona en los primeros días del mes de abril.

El martes, estreno del vaudeville con música, en tres actos, de aplaudidos autores, titulado Budín y Budón.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde

y noche, las aplaudidísimas obras nuevas siguientes: a las cuatro, sencilla, El tango argentino; a las cinco y cuarto, sencilla, Los holgazanes; a las seis y cuarto, doble, El poco juicio y El tango argentino; a las diez y cuarto, sencilla, Las llaves del cielo, y a las once y tres cuartos, sencilla, El tango argentino.

Todas las noches, a las once y tres cuartos, se pone en escena la astracaná en un acto de extraordinario éxito, El tango argentino, en la que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Los holgazanes.—Un gran éxito de risa ha obtenido en el teatro Cómico la reprise de este celebrado sainete de Casero y Larrubiera, con música del maestro Calleja. El público rió y aplaudió entusiasmado los múltiples chistes y situaciones cómicas de la obra, haciendo extensivos sus aplausos a la inspirada y alegre partitura, así como a la notable interpretación que los simpáticos artistas del Cómico saben dar al sainete, sobresaliendo en sus papeles las Sras. Franco y Castellanos, Srta. Carreras, y los Sres. Soler, Castro, Ponzano, Aguirre, Guerra, Peñador y Morales.

Novedades.—El miércoles, 1.º de abril, debutará en este favorecido coliseo, en la sección de las diez y cuarto de la noche, la eminente tiple cantante Carlota Sanford, que ha hecho una brillante campaña en la temporada presente en el teatro de Price, de esta corte, interpretando y cantando de un modo prodigioso la aplaudida obra Las golondrinas, habiendo sido muy elogiada por los indiscutibles aciertos artísticos de la cantante.

La obra elegida para hacer su debut tan excelente artista es la aplaudida opereta en un acto, titulada Dora, la viuda alegre.

Coliseo Imperial.—Con éxito inmenso se repriso anoche en este teatro el drama en tres actos, de Giacometti, titulado Muerte civil.

El público, que, como de costumbre, llenaba el teatro, no cesó un momento de ovacionar a los artistas, mereciendo especial mención el Sr. Viñas, que en cuantos papeles ha desempeñado desde el día de su debut ha obtenido otros tantos éxitos personales.

La Sra. Cobeña y la Srta. Ruiz escucharon merecidísimos aplausos, que compartieron con los Sres. Mancha, Aguado, Tobias, Cabrera y Dulac.

Al final del tercer acto estalló, en la escena de la muerte, una delirante ovación en honor del Sr. Viñas, teniéndose que levantar el telón infinitas veces.

CINES Y VARIETÉS

Triánón-Palace.—El domingo 29 se dará por la noche la última función de la temporada de variedades, con el beneficio de la artista Zazá, y despedida de la compañía, de la que forman parte artistas tan notables como Lucerito, Brunetta, Mireya, Estrella-Troupe y Eloisa Carbonell, sin contar con la beneficiada, que en cinco actuaciones seguidas ha tenido ocasión de apreciar cuánto la quiere y admira el público de este aristocrático musical.

Desde el lunes se dará, tarde y noche, espectáculo de cinematógrafo solo, con un programa de películas verdaderamente extraordinario, estrenándose La dama entulada, una maravilla del género, de 1.600 metros.

Infanta Isabel. (Barquillo, 14.)—Ideal Cinema. Rey de los cinematógrafos.

Que la dirección de este Cinema atrae al público, es indudable. Todos los días, de seis a ocho, en la calle del Barquillo, hay un trajín de coches grandísimo, y no es de extrañar. El teatro Infanta Isabel es hoy el cinematógrafo de tarde y el de noche para las personas aficionadas a presenciar un programa artístico, culto y apeno.

Hay estrenos y cambio total de programa.

Publicaciones de actualidad

«LA REPÚBLICA ESPAÑOLA EN 1911.»

(Fantasía política), por Cirici y Arrufat. Segunda edición, 2 pesetas. (Provincias, 2,50.) Librería de San Martín, Madrid.

EL ASUNTO DE LAS FARMACIAS

Los estudiantes de Farmacia y la Federación Nacional Escolar.

Los estudiantes de Farmacia han recibido de la Junta directiva de la F. N. E. la carta que sigue:

Queridos compañeros: Al comunicarnos el 1.º de marzo que por abusivas orientaciones que iban tomando las cosas en perjuicio de vuestra profesión, celebrabais un mitin de protesta, fuimos a él para hacernos solidarios en absoluto de vuestro pleito.

Ha pasado un mes; hemos seguido con la misma fe vuestros trabajos, por lo que os felicitamos, por ser la seriedad y la razón las únicas y excepcionales armas que esgrimir para defender vuestra causa. Pero por requerimiento constante de nuestros compañeros no podemos menos de volver a reiteraros nuestra incondicional adhesión.

Esperamos que se solución favorablemente el gravísimo problema que atenta a vuestra vida profesional, cuya cooperación en la vida social nunca nos resignaremos a perder.

El presidente, José Pontes Baños.—El secretario, A. Sala.

En Valencia. VALENCIA. (Viernes, noche.) El Colegio de Farmacéuticos de Valencia ha telegrafiado a los estudiantes de la Facultad de Farmacia de Madrid y al ministro de Instrucción pública adhiriéndose a la protesta que los primeros han formulado por incumplimiento de las ordenanzas.

AUTOMÓVILES MADRID Goya, 6 Baimler BARCELONA Paseo Gracia 97

Las formas de Gobierno

En la Real Academia de Jurisprudencia ha terminado la discusión de una Memoria sobre tema tan interesante como «Las formas de Gobierno», en la que se planteaban problemas de tanta importancia como la opinión pública, el sufragio, la Prensa y los partidos políticos.

En la última sesión el autor de la Memoria, Sr. Polo de Bernabé, pronunció un concienzudo discurso tratando de armonizar las tendencias expuestas por los académicos que han intervenido durante los dos años que ha durado la discusión.

Abordó el problema del sufragio, mostrándose enemigo del sufragio universal mientras al pueblo no se le eduque y sepa lo que vota; mientras tanto moströse partidario de que sólo tuvieran voto los que supieran leer y escribir.

Estudió el sufragio en algunos países, sosteniendo que la edad que se exige en la legislación española es mayor que en la mayoría de los Códigos, que marcan la de veintidós años.

Dedicó preferente parte de su discurso a los partidos políticos, abogando por la urgente necesidad de unión de los de España.

Lamentóse de la poca permanencia de los Gobiernos de partido en el Poder, sosteniendo, en aserto de su demostración, la serie de Gobiernos que han existido en España desde 1833. Citó el caso de Gobiernos que sólo han durado días, como uno del duque de Rivas y otro del Sr. Moret, que no pasaron el primero de tres y el segundo de cuatro. El Gobierno que más ha durado desde la proclamación de Doña Isabel II hasta la fecha, decía el Sr. Polo, es el que fué presidido por aquel ilustre patrio y gran político D. José Canalejas, revelando estos hechos que no pueden los políticos en tan poco tiempo de existencia desarrollar sus planes beneficiosos a la nación.

Terminó su discurso, por el que fué muy felicitado, mostrándose decidido y ferviente partidario de la Monarquía constitucional.

A los artríticos

Los enfermos del artritis que acuden anualmente al balneario de Solares, saben que el uso continuado de estas aguas, en régimen de botellas, termina la beneficiosa obra comenzada.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI Doctores Ayza y Sevilla. En la calle de García Paredes, esquina al paseo de Santa Engracia, sufrió una caída casual Florentino Prieto Sánchez, que se ocasionó una herida en la frente. Pasó a su domicilio, Manzanares, número 13.

Vicenta Vélez Baños, de treinta y seis años, que vive en la calle de Ticiano, número 13, fué curada de lesiones y contusiones que le produjo una vaca, con quien cuestionó en su domicilio.

Félix Echenea atropelló con el auto que guiaba a la niña de ocho años María Palo, que solamente sufrió lesiones leves.

CONGRESO Doctores Aldaya y Merino. Enrique Sánchez Alonso, de veintiocho años, que trabajaba en la calle de Juan de Mena, núm. 21, se ocasionó heridas de pronóstico reservado.

Santos Eurategui Lasa, de sesenta y cinco años, bebió una corta cantidad de solución de sublimado corrosivo, que confundió con un agua mineral purgante. Sufrió una intoxicación de pronóstico reservado.

INCLUSA Doctores Medina y Borrell. Laureano Moragas, de veintidós años, dependiente de comercio, fué curado de una herida en la mano derecha, que se infligió casualmente en su domicilio, calle de Embajadores, núm. 48.

En una obra en construcción de la ronda de Atocha se cayó de una escalera el albañil Serapio Zúñiga Mendoza, causándose heridas en la pierna derecha.

PALACIO Doctores Cantón y Alfín. Trabajando en la carretera del Pardo, en un taller de construcciones metálicas, el obrero Justo Corral Pérez, de treinta y cuatro años, se ocasionó una herida de pronóstico reservado en la mano derecha.

Al apesarse de un tranvía en marcha, en la calle de Carranza, se cayó D. Roque Carreras Moreno, de cincuenta y siete años, causándose una herida en la rodilla izquierda.

BUENAVISTA Doctores Torre Munilla y Alvaro. Descargando un fardo de un carro de transportes, en la calle de Monasterio, se produjo lesiones de pronóstico reservado el mozo Eugenio García Martínez, de treinta y seis años.

Andrés Camnos, de veinte años de edad, mozo de comedor, se cayó de la bicicleta que montaba, en el paseo de Recoletos, ocasionándose diversas erosiones y contusiones en la cara y ambas piernas.

Después de socorrido pasó en satisfactorio estado a su domicilio, Barquillo, 5.

UNIVERSIDAD Doctores Vilas y Delgado. En la calle del Divino Pastor cuestionaron por asuntos de índole privada D. F. V. y D. J. S. Este resultó con lesiones leves en la cara y cabeza.

Tomás González Martín, albañil que trabajaba en una obra de la calle de San Bernardo, fué curado de una extensa herida en la mano izquierda.

Pasó a su domicilio, doctor Fourquet, número 4.

—D. Manuel Ortega, de veintinueve años, soltero, domiciliado en la calle del Mediodía Grande, 16, se cayó en la calle de Méndez Alvaro, hiriéndose en la cabeza y en la cara.

Robo con fractura.

La portera de la casa número 16 de la calle de los Reyes, María Alcázar, denunció que durante su ausencia le habían robado ropas de valor, del cuarto que habita.

Los cacos fracturaron la cerradura de la puerta de entrada.

Atropello.

El automóvil núm. 99, que guiaba el chauffeur José Millán, atropelló en la carretera de El Pardo a la joven de catorce años Irene Aparicio Arregui.

Conducida a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, los facultativos de guardia le apreciaron una herida en la cabeza, que consideraron de pronóstico reservado.

Después de asistida fué trasladada a su domicilio, carretera de El Pardo, núm. 3. El chauffeur quedó detenido.

Un niño muerto.

Una joven de veintitrés años, soltera, natural de Barcelona, llamada Julia C., que habita en la calle de Doña Bárbara de Braganza, intentó depositar un niño recién nacido, hijo suyo, en el torno de la Inclusa.

La hermana tornera advirtió que la criatura era cadáver y se negó a recibirla. La madre declaró en la Comisaría que el niño murió precisamente en aquellos instantes o momentos antes.

En la Casa de Socorro certificaron que había fallecido de hemorragia intestinal.

Dos incendios.

Durante el día se iniciaron dos fuegos, uno en la calle de Santa Engracia, en una casa inmediata al Depósito de las aguas, y otro en la calle del Almendro, 13.

Ambos carecieron de importancia. Los explotadores de forasteros.

En los jardines del cuartel de la Montaña se quedó dormido, por efecto de una indisposición momentánea, un individuo llamado Juan Martínez Jiménez, de treinta y cuatro años, vecino de Torrelodones, que iba acompañado de un sujeto desconocido.

Cuando recobró el conocimiento vió delante de sí al que acompañaba en actitud airada y dirigiéndole toda clase de epítetos.

Después, el desconocido huyó, dejando al pobre forastero aturrido y sin saber lo que le pasaba.

Pero al hacer un inventario de lo que debía llevar en los bolsillos, encontró la explicación de todo.

Le faltaba la cédula personal, la vuelta del billete del ferrocarril y una orden para el cobro de unos abonos de Ultramar, importante 155,75 pesetas, cosas que se había llevado el desconocido, después de haberse despedido a su gusto riñendo al bueno de Juan Martínez.

En honor de El Greco

En Toledo se celebrarán fiestas en honor del Greco para conmemorar el III centenario del portentoso artista.

El programa de estas fiestas, que comenzarán el día 5 de abril, es el siguiente: Día 5 de abril.—Inauguración de la Exposición de obras del Greco y de fotografías de cuadros en el Museo del Greco.

Conferencia en el paraninfo del Instituto. Recepción en el Ayuntamiento.

Día 6 de abril.—Sesión de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando y de la Universidad de Madrid.

Vigilia en Santo Domingo el Antiguo. Concerto musical.

Día 7 de abril.—Solemnes exequias en la Catedral primada. Procesión cívica.

Inauguración del monumento del Centenario é interpretación del himno compuesto para este acto.

Fiesta literaria en el teatro de Rojas, en la que tomarán parte un elocuente orador y los eminentes actores María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza con su compañía dramática.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo el notable odontólogo de la Asociación de la Prensa doctor D. Bernardino Landete pasa por la amargura de haber visto morir a su hijo Vicente, encantadora criatura de corta edad.

Reciban el atribulado padre y su distinguida esposa la expresión sincera de nuestro dolor por la desgracia que les aflige.

El domingo 29, a las seis de la tarde, en la Sociedad La Unica, dará una conferencia don Guillermo Rodríguez Pardo sobre «Las relaciones del periódico Vida Comercial con el comercio de comestibles».

La entrada es por invitación.

Enfermedades de los ojos. Puebla, núm. 6. Además de contador y maestro de ceremonias ha sido nombrado secretario de la Orden de Santiago nuestro querido amigo D. Santiago Morales de los Ríos.

No hay tos catarral que resista a los efectos calmantes de la pasta del doctor Andreu.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

El domingo, a las seis de la tarde, dará en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación una conferencia el catedrático de la Universidad Central D. José Valdés y Rubio, acerca del II Congreso penitenciario español que debe celebrarse en la Coruña del 1.º al 10 de agosto del corriente año.

El martes 31 del corriente, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el Ateneo la tercera conferencia del marqués de Pileas sobre la Marina de los Borbones y los combates de Cabo Sicié, San Vicente y Trafalgar.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación recibió anoche a los periodistas, manifestándoles el conflicto de Aguilas segúa con los mismos caracteres alarmantes por falta de agua.

El gobernador de Murcia, en telegrama de anoche, dice que el vecindario de Aguilas sigue recorriendo las calles en demanda de agua, careciendo hasta de la necesaria para beber, pues las conducciones actuales apenas llevan agua.

Las autoridades de dicho pueblo han organizado brigadas de obreros, que van a los nacimientos de agua próximos, conduciendo el preciado líquido al acueducto, el cual está vigiladísimo en todo su trayecto, a fin de evitar que el que nadie pueda sustraer la menor cantidad de agua.

A pesar de estos recursos, el agua que sale por la fuente pública es escasísima para las necesidades del vecindario.

Se ha telegrafiado al alcalde de Cartagena para que envíe a Aguilas un barco algribe, y hoy se enviarán también a dicha población algunos aparatos destiladores, a fin de convertir en potables aguas que actualmente no lo son, y que permitirán aumentar el caudal pedreguísimo que tiene en la actualidad dicho acueducto.

En el vecindario reina la inquietud natural en conflictos de esta naturaleza.

—El ministro de la Gobernación—añadió el Sr. Prado Palacio—se preocupa de acudir a esta necesidad con todos los medios que están a su alcance.

También habló el señor subsecretario de la Gobernación de otros dos conflictos que hay en las provincias de Granada y Salamanca; éstos son de carácter sanitario, y ofrecen bastante gravedad.

El gobernador de Granada, que hace pocos días comunicó noticias de la epidemia de tifus en Torrenueva, telegrafió anoche ampliando detalles de la misma.

Dice la referida autoridad gubernativa que, según la telegrafía el alcalde de Motril, los atacados por la mortífera epidemia son actualmente ocho.

Los convalecientes de la misma están afortunadamente bastante mejorados, no ofreciendo ninguno peligro.

En el hospital de Motril, adonde fueron conducidos algunos tíficos, ha fallecido una hermana de la Caridad atacada de la mencionada fiebre.

El fallecimiento de esta religiosa, además de ser muy sentido, ha producido gran indignación entre el vecindario, que ve con desagrado sean trasladados a este hospital los atacados por la epidemia tífica.

Ante las quejas del vecindario, dice el gobernador que reunió a la Junta de Sanidad, ocupándose de este asunto, acordándose solicitar del ministro se sirva interesar al señor arzobispo de Granada el que se habilite la Iglesia de Torrenueva para hospital de epidémicos.

Termina diciendo el gobernador que siguen adoptándose los medios necesarios para evitar la propagación de la epidemia.

El gobernador de Salamanca dice lo siguiente al ministro:

«El inspector provincial de Sanidad ha regresado del pueblo de Bodón, comprobando la existencia de la epidemia de fiebre tifoidea.

Las familias de los atacados han prometido dejarse vacunar, por lo cual ruego el envío de la vacuna, habiéndose adoptado los medios necesarios para el aislamiento del pueblo.»

Por su parte, el ministro ha ordenado el envío de la vacuna necesaria, recomendando utilíscense todos los medios de persuasión, a fin de conseguir la vacunación de todos los vecinos de ambos pueblos, único medio eficaz de evitar la propagación de los casos de tifus.

Ocupándose de las huelgas, dijo el Sr. Prado Palacio que las noticias de Barcelona y Oviedo eran satisfactorias.

En Barcelona podía asegurarse que casi todos los obreros del barrio de San Andrés, que eran los más intransigentes, han reanudado el trabajo.

Elogió el Sr. Prado Palacio la conducta del gobernador de Barcelona, quien comprendió desde el primer momento que su misión en este difícil conflicto era evitar las coacciones y garantizar la libertad de trabajo.

—Hecho esto—terminó diciendo el subsecretario—la huelga ha fracasado, pues los mismos obreros no la deseaban, y si fueron a ella el primer día fué por la amenaza.

Anoche visitó al Presidente del Consejo el comandante general de la zona de Larache.

La entrevista del general Fernández Silvestre con el Sr. Dato se prolongó durante más de una hora tiempo que fué invertido en informar al jefe del Gobierno de la situación de aquel territorio, en el que se observa un ambiente completamente favorable para España por parte de los indígenas.

El Presidente, además de felicitarle de las nuevas que se le comunicaban, no ocultó su satisfacción por la conducta del jefe de aquella zona, que ha contribuido con eficacia a la pacificación de dicho territorio.

El ministro de Marina ha confirmado que tiene el propósito de someter a las Cortes un proyecto de ley encaminado a la extinción del Cuerpo de Infantería.

Como este instituto armado tiene tan brillante historia, considera el ministro que la reforma debe implantarse con la mayor suma de respetos y consideraciones a los derechos adquiridos.

Tenemos entendido que se promoverá los retiros compensados con determinadas ventajas.

El Sr. Iglesias (D. P.), acompañado de una Comisión, ha estado en el ministerio de Hacienda para solicitar del Sr. Bugallá sea elevado el arancel de importación para los sombreros de paja.

También ha estado conferenciando con el ministro de Hacienda el director general de

Comunicaciones, Sr. Ortuño, para hablarle de un expediente sobre el giro postal-internacional.

En el Estado han manifestado que el agrado militar de la Embajada de España en París ha sido designado por el Monarca para representar en los funerales del Infante don Francisco de Borbón, hermano del Infante D. Carlos.

El general Fernández Silvestre conferenció hoy con el ministro de Estado.

Esta tarde se ha dicho en los círculos políticos que el diputado electo por Valencia, Sr. Azzati, había sido detenido.

Por resolución de la superioridad se accedió a la petición, quedando el Sr. Azzati en libertad provisional en las primeras horas de la tarde.

En el ministerio de la Guerra se afirmaba hoy que el general Echagüe no habló ayer con ningún periodista, y por tanto, no es cierta la opinión que se le atribuye sobre la actualidad Burguete.

Mal ha podido decir el ministro—añaden—que el general citado estaba autorizado para escribir, con su firma, en los periódicos, por esto no lo pueden efectuar los militares, cualquiera que sea su jerarquía, sin previo permiso en cada caso de la autoridad superior de que dependan, ó sea en este punto concreto del general Jordana.

Por ello, el Gobierno no tiene intervención directa en caso que sólo cabe solventarse por el general Jordana con el general Burguete.

Hace dos meses, con motivo de una polémica mantenida en este periódico, tres militares intervinieron en ella, uno, pariente por cierto del general Echagüe, á quien se le impuso una corrección por el capitán general de Castilla la Nueva por no haber solicitado de su autoridad el competente permiso; á los otros dos nada les ocurrió porque lo tenían concedido.

Preguntado el ministro de la Gobernación acerca de la detención del Sr. Azzati dijo que no le extrañaba, así como tampoco el que hubiera sido puesto en libertad, porque era un caso que había sido objeto de minucioso examen y de deliberación, prevaleciendo el criterio de que la nueva elección anulaba la autorización para el procesamiento, necesitándose que el Parlamento concediese otra vez la autorización para poderle procesar.

Este criterio ha sido adoptado teniendo en cuenta los precedentes en los cuales siempre ha prevalecido el mismo criterio que ahora.

—Yo—añadió el Sr. Sánchez Guerra—no he intervenido en este caso; pero mi opinión está conforme con el criterio que ha prevalecido.

Ignoraba el ministro si la libertad concedida al Sr. Azzati era provisional ó absoluta.

Aún no se han recibido en el Senado las actas de las provincias de Badajoz, Barcelona, Canarias, Coruña, Orense, Tarragona y Castellón, la de la Sociedad Económica de Sevilla y la del arzobispado de Zaragoza.

De las recibidas, figurará en tercera lista la de Cáceres.

Se dice que la de la Coruña traerá protesta y será discutida.

Los expedientes de calidades van lentamente. Tan sólo unos cuarenta están examinados y corrientes.

Se asegura que figurarán entre los senadores vitalicios un teniente general recién pasado á la reserva, un conde que ejerce cargo en Palacio, y un marqués muy significado en exploraciones artísticas.

EN LA COMEDIA

CONFERENCIA DEL SR. GOICOECHEA

Ayer tarde dió el catedrático señor Goicoechea su conferencia sobre la «Democracia del maurismo» en el teatro de la Comedia, que estaba completamente lleno.

En uno de los pablos estaba el conde de la Mortera. En otros varios se veía á muchas señoras.

El Sr. Goicoechea comenzó agradeciendo á los concurrentes su asistencia, y siguió después diciendo que por fin se ve que no es un imposible la comunicación al pueblo.

No adormamos á Maura—añadió—como idólatras, sino como el camino recto para la salvación de España, problema que no es de vitalidad, sino de moral.

Alemania en 1807 estaba oprimida y viciada, y sus gobernantes la han levantado en cincuenta años.

Cuando en 1808 desapareció ó cayó en desolación la política novelesca de Castelar, vino la realidad, á la que no se puede cerrar los ojos.

Se irrita por lo dicho días pasados por un periódico afecto al Gobierno de que el movimiento maurista carece de importancia porque tiene varios ex ministros á su cabeza.

Este es nuestro galardón—añade—: el que el movimiento surge del mismo pueblo.

Recuerda el orador la situación de España en 1808. El Roder desdeña á los notables vulgares; á los que, como decía Quevedo, trapan por la mentira y gatean por la lisonja.

Habla el conferenciante de una relación existente hoy de domesticismo ó mendicidad entre el Poder público y el ciudadano. Se pide que se dé una ley que sea de justicia, y se convida á orden de esas se suplica lo que se venga por gracia amenazando, y se tolera la arbitrariedad por el afán de ejercerla algún

En 1901 habló Maura del caciquismo, y, como Costa, dijo que el cacique es un faccioso que manda y el faccioso un aspirante á cacique.

La existencia de los partidos extremos en España se la explica Azcárate porque la Monarquía es un poder social. Yo creo más bien que los republicanos y los carlistas existen por la irritación que produce el espectáculo diario de la arbitrariedad y de la injusticia. (Muy bien.)

Cita las frases de Juyet y de Costa. Aquel en Francia y éste en España se quejaban en distintos períodos de que sus respectivas naciones eran gobernadas por los peores.

La actual crisis de España es momentánea, debida á la evolución del régimen hacia la democracia. Inglaterra en 1818 atravesó un período análogo, y se reconocía que aquel régimen era artificial. Las elecciones no eran hechas por el pueblo, y hasta 1834 no vinieron las clases medias á imponerse, variando el estado de cosas.

En España, antes de 1808, creía el ciudadano que el buen Gobierno era cosa providencial, y por eso se preguntó: ¿por qué el desastre? La respuesta fué ésta: porque durante el siglo XIX no ha existido la ciudadanía.

Y fijos cuál fué la literatura del desastre: las izquierdas empezaron á soñar con los cirujanos de los pueblos, con el hombre-símbolo, en suma, con la dictadura. Las derechas de Maura, por la atracción del ciudadano, por la intervención de éste en los negocios públicos. (Muy bien.)

Costa lanzó esta idea de la dictadura, y Macías Picavea habló de la conveniencia de suprimir durante diez años el Parlamento, y sólo Pi y Margall se levantó á decir que la dictadura sería la única vergüenza por que España no había atravesado.

Maura, desde 1907 á 1909, procuró curar la sordera del escarmiento que sufría la ciudadanía, y en ese período hubo el reinado de la ley.

Quiero recordar—continúa el conferenciante—que en España se ha usado de una gran mentira: la del anticlericalismo. Hay movimientos avasalladores, hermosos, como éste del anticlericalismo, que se ha usado de él por dos razones: por dilettantismo científico y por la ley social de la imitación.

El anticlericalismo no aspira á su triunfo, sino al triunfo de los que usan de él. Cuando sus apóstoles ocupan el Poder, dormita (Grandes aplausos y bravos), y es además una vulgar imitación francesa. Entre un discurso de Canalejas de 14 de diciembre de 1909 y el de un sociólogo francés en el banquete de los Vosgos en 1879 no existe diferencia.

Se habla de la guerra civil, y hay dos juventudes de diversos modos influidas.

Se habla de que España es una excepción en Europa, y se ignora que la Constitución de Grecia de 1910 prohíbe que se traduzca en términos vulgares el Evangelio; en algunos de los Estados Unidos se exige para ciertas formalidades la declaración de que se cree en Dios y en la inmortalidad del alma, y en Chile se exige juramento al Presidente de la República de respetar la Unidad Católica. A Taft le costó grandes dificultades, en su elección presidencial de los Estados Unidos, la imputación que se le hizo de que era católico.

Por dos aspectos se distinguió la política maurista de 1907-1909: por la sinceridad y el respeto á la ley.

Ahora se habla de la paz reinante; pero la paz obtenida por debilidades del Poder es rechazada por la democracia: ó la ley ó la fuerza, decía un pensador, como únicas soluciones en la vida de los pueblos, y la fuerza es la desigualdad, la arbitrariedad, es decir, lo que rechaza la democracia.

La regeneración del maurismo impone la democracia conservadora y monárquica.

Es monárquica, porque no admitimos la accidentalidad de la forma de Gobierno, y esta accidentalidad que otros admiten parece responder á esta relación de mendicidad entre el Poder público y el ciudadano; el reformismo, por ejemplo, dice: la Monarquía es accidental; pero si me proporcionas tal ventaja, ya es substancial. (Grandes aplausos.)

No; no es accidental, porque la Monarquía es un poder social y la República lo es político, y en este sentido aquélla debe triunfar. Del Rey no se dirá como Casimir Perier dijo de sí mismo: «No soy más que un maestro de ceremonias».

Se ha ridiculizado el idealismo de Cánovas y Sagasta, que no era otro que el idealismo del pueblo inglés.

Las clases conservadoras han sido las que tienen mayor responsabilidad, por ser las directoras, en la abstención del pueblo en el sufragio.

España ha atravesado por una situación igual á la de los Estados Unidos, que no niegan el voto á los negros; pero procuran que no lo ejerciten, regalándoles entradas gratuitas para espectáculos en día de elección, con trampas y con amenazas: la supremacía del hombre culto sobre el ignorante. Aquí se ha abusado lo mismo del pueblo.

Somos democratas-conservadores, y queremos que España viva, con nosotros ó contra nosotros, pero viva; y la única condición que imponemos es que todo pase por el tamiz sacrosanto de la voluntad nacional. (Grandes aplausos.)

Termina el acto con vivas al Rey y á Maura.

En la calle. Al desfilar los concurrentes al acto por la calle del Príncipe se dieron grandes vivas á Maura y al maurismo.

Un grupo de unas 500 personas se dirigió al Círculo Maurista dando gritos de «Maura, sí» y desmontando al trust.

Frente á los balcones del Círculo estuvieron los jóvenes mauristas algunos momentos, dando los vivas mencionados y repartiendo unas hojas impresas referentes á las últimas elecciones.

Los balcones de las calles del Príncipe, San Jerónimo y Sevilla se llenaron de gente, y el público que transitaba por aquellas concurridos lugares á tales horas se detuvo á contemplar la manifestación.

LOS AUTOMOVILES

DOS HERIDOS

En la plaza de la Independencia ha ocurrido esta tarde un accidente de automóvil.

Un coche, que llevaba el escudo de la Casa Real, marchaba con alguna velocidad, y debido á una falsa maniobra que el que lo dirigía hizo, al tomar la vuelta de la calle de Serrano, el coche se precipitó hacia una de las columnas del tranvía y chocó con violencia.

Dirigía el coche un caballero joven, que resultó ileso, pero el «chauffeur» y un amigo del primero, que iban en el auto sufrieron heridas de alguna consideración.

El «chauffeur» fué conducido en brazos de dos hombres á la Casa de Socorro.

Se llama Domingo Cerdón, de veintitrés años, soltero, de San Sebastián, y habita en la calle de San Ginés, números 1 y 2, piso cuarto.

Al chocar el auto se dió un golpe en el rostro contra un cristal, que le produjo una herida con colgajo en la nariz, con hemorragia.

El otro herido se llama D. Julián Valls, es de Valencia y tiene treinta y tres años. Vive en el paseo del Rey, 8, segundo.

Sufre cuatro heridas incisas y contusas, en la mejilla izquierda, barbilla y otras partes del rostro, producidas también con trozos de cristal.

En el hecho intervino el Juzgado de guardia.

ULTIMA HORA

Un homenaje.

SORIA. (Sábado, tarde.) Los amigos íntimos de D. Adolfo Rodríguez de Cela le han obsequiado con un banquete para testimoniarle su afecto y adhesión.

Asistieron 30 comensales, reinando la mayor fraternidad.

Ofreció el banquete el presidente de la Diputación, D. Luis Posada, que empleó frases elocuentes y de gran afecto al Sr. Rodríguez Cela.

Elogió su labor, recordando su voto contra las Mancomunidades y su defensa de los intereses de Soria.

Fuó calurosamente aplaudido. El diputado provincial por Almazán, don Angel Carrillo, abrazó al festejado por encargo de sus amigos del distrito.

Se leyeron valiosas adhesiones. También hablaron con elocuencia el concejal Sr. Ramírez y el director de «El Noticiero de Soria», D. Pascual Pérez Rioja.

El Sr. Rodríguez Cela, muy emocionado, confirmó sus cariños á su tierra, añadiendo que está siempre dispuesto á servirla.

Fuó ovacionado. Después le acompañaron todos á la estación, donde se unieron otros amigos, tributándole una entusiasta despedida, con vivas al político honrado!

Invitaciones.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El señor González Besada, una vez terminada la vista en la Audiencia, se ha trasladado al hotel, donde ha almorzado con el Sr. Andrade y otros amigos íntimos.

La Junta directiva del Centro Conservador y de la Juventud liberal-conservadora han pedido que visitara los respectivos Centros.

El Sr. Besada se ha excusado, aplazando la visita para dentro de unos meses, en que proyecta volver aquí.

Otras invitaciones que se le han hecho las ha rehusado con el mismo pretexto.

Es casi seguro que mañana en el rápido regresará á Madrid.

Huelga de marineros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúa á la hora presente el conflicto planteado á la Compañía anónima de vapores de Vinesa, domiciliada en Sevilla, por la Sociedad de fogoneros y marineros La Naval.

Esta Sociedad tuvo la aquiescencia de la Compañía Sevillana de Navegación, á las peticiones formuladas; pero no han recibido aún la aquiescencia de la Anónima de Vinesa.

Tratan, por tanto, los de La Naval de ir mañana mismo á la huelga.

Congreso de la habitación.

Se ha nombrado la Comisión organizadora del primer Congreso regional de la habitación popular.

La constituyen, entre otros, los presidentes del Museo Social, Junta de Reformas Sociales, Cámara Regional de Cooperativas, Junta para el fomento y mejora de casas baratas, Sociedad constructora El Fomento de la Propiedad, Caja de Pensiones para la Vejez y otras entidades por el estilo.

Banquete.

Se está organizando un banquete en honor de los candidatos republicanos derrotados en las últimas elecciones.

La Comisión organizadora del banquete se compone de representantes de las Juventudes nacionalistas y radicales.

Las huelgas.

Continúa en el mismo estado la cuestión planteada por la huelga de obreros carreteros. Todas las plazas de los huelguistas están cubiertas.

Los cuatrocientos obreros que siguen la huelga se ven imposibilitados de reanudar el trabajo, porque todos sus puestos están ocupados.

El gobernador está estudiando con los patronos la manera de poder colocar á estos cuatrocientos obreros que han quedado en paro forzoso.

—Las noticias que se reciben de las cuencas del Ter y Freser acusan tranquilidad completa, trabajándose como de ordinario.

LOS SUCESOS DE PARIS

M. Delahaye dimite

Incidente ante la Comisión. PARIS. La Comisión investigadora volvió á reunirse esta mañana, á las nueve, para seguir deliberando acerca de las conclusiones que ha de remitir á la Cámara, como resultado de sus trabajos.

Pero á poco de comenzar la sesión fueron interrumpidas las deliberaciones por un vivo incidente.

Uno de los vocales, el diputado Delahaye, que fué quien promovió en la Cámara la discusión sobre este asunto, dió lectura á un artículo de El Independiente de los Pirineos Orientales, en el que se detallan las peticiones que fueron hechas á Monis por los amigos de Rochette y en nombre de Caillaux.

—Ante afirmaciones de esta gravedad—dijo—, creo que la Comisión debe hacer comparecer al director del periódico.

M. Jaurés, al oír esta petición, se levantó indignado, y dijo que tales deseos expresaban un afán de obstrucción á la labor de la Comisión, que no podía tolerarse.

Y la proposición fué rechazada. Como consecuencia de este incidente, monsieur Delahaye presentó la dimisión.

La Comisión siguió deliberando acerca del informe redactado por M. Jaurés.

La conducta de Jaurés. La conducta observada por Jaurés, como presidente de la Comisión investigadora, está siendo muy comentada.

Todos están conformes en que con el método de trabajo que M. Jaurés sigue, no hay manera de saber cuándo va á emitir su voto la Comisión.

Sólo M. Jaurés posee el texto del informe que ha de ser sometido á la Cámara.

De este modo—dicen los comentaristas—no hay manera de que los miembros de la Comisión se den cuenta del alcance y del estado de sus trabajos.

Por la tarde. A las tres de la tarde ha vuelto á reunirse la Comisión para seguir sus deliberaciones.

Habla M. Delahaye. M. Delahaye ha hablado con los periodistas.

Les ha dicho que su compañero de Comisión, Mauricio Barrés, le enseñó el artículo de El Independiente de los Pirineos Orientales, en el que se afirma que el aplazamiento del asunto Rochette permitió á éste realizar un gran negocio con la constitución de una Sociedad para una explotación de petróleo, en la que tenían intereses algunas personas políticas.

M. Delahaye manifestó entonces que, en vista de la gravedad de la afirmación, la Comisión debía llamar al director del periódico.

M. Jaurés se encolerizó grandemente y acusó á Delahaye de querer hacer obstrucción.

—¡A mí!—decía Delahaye á los periodistas.—¡A mí, que fui quien llevé este asunto á la Cámara! Ante tales palabras, dimitió; ahora, la opinión juzgará.

La dimisión de Delahaye ha causado gran sensación.

En el Palacio de Justicia. El juez instructor ha citado para esta tarde á varios testigos.

Entre ellos figura el dentista de Mme. Caillaux.

Esta, para demostrar que no existe la premeditación, declaró que el mismo día en que cometió el crimen había estado en casa del dentista, quedando en que volvería pocos días después.

También declaró esta tarde el director del «Gil Blas».

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión (calle de Fray Cefirino González, 15), y á las ocho se manifestará á S. M. M. á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, paces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Dominica de Pasión, rito de primera clase, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Ginés ó de la Corvea en el Espíritu Santo.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Miguel de los Santos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 29

REAL.—9.30 de la noche.—Orquesta Sinfónica.—Segundo concierto de abono, bajo la dirección del Sr. Arbós.

PRINCESA.—5.30. El destino manda (Le destin est maître) y El gavilán de la espada.

COMEDIA.—5. Raffles y la niña Soledad de Vicente. 9.45 (función popular). El orgullo de Albacete y la niña Soledad de Vicente.

LARA.—4.30. La reina de las palomas. El ama de la casa (dos actos) y Las moicetas del barrio.

9.30 (sencillo). La reina de las palomas.—10.30 (doble). Un negocio de oro (tres actos).

APOLO.—4 (doble). El género infimo, 12 Tango Girls y El último chulo.—6.15 (doble). La boda de la Farruca, 12 Tango Girls y Juegos malabares.

10.15 (doble). Juegos malabares, 12 Tango Girls y El último chulo.

ZARZUELA.—(Tourné Cassini).—5. ópera en cuatro actos Carmen, por la Sra. Callao (Debut de los señores Escuder y Valls).

9.45 (primera función popular y paces populares), la ópera Higoletto, por la diva Cassini y el tenor Cortada.

COMICO.—4 (sencillo). El tango argentino.—5.15 (sencillo). Los holgazanes.—6.15 (doble). El poco juicio y El tango argentino.

10.15 (sencillo). Las llaves del cielo.—11.45 (sencillo). El tango argentino.

GRAN TEATRO.—4 (sencillo). Los dioses del día.—5 (sencillo). Las mil y pico de noches.—8.15 (doble). La muñeca del amor (tres actos).

ca.—4.30. El barquillero.—5.45. La tragedia de Pierrot.—7. Las avispas.

9.45. El gitano. — 10.30. El búscar de la Guardia.—11.45. Las avispas.

COLISEO IMPERIAL.—12 á 1. Matinée con regalos. 3.15. Películas.—4. La dama del velo azul.—5. El chiquilín de la casa (especial).—6.30. La loca de la casa (especial).

8.45. Películas.—9.30. La cueva.—10.30. Muerte civil (especial).

PRIGE.—(Último día).—4.30 á 6.30. Los sobrinos del capitán Grant.—6.30 á 8.30. La dama de Montsoreau. 9.45 á 12.30. Programa monstro.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

TRIANON PALACE.—Tarde, cinema selecto.—Noche, Zazá, Eloisa Carbonell, Estrella Troupe y otras atracciones.

SALON DORE.—Por secciones.—Programa extra. PLAZA DE TOROS DE MADRID.—3.30. Se lidiarán ocho novillos (desecho de benta y defectuosos), de las ganaderías y con las dividas siguientes: dos, con encarnada, y amarilla, de la D. Antonio Sánchez Tardío, de Anover de Tajo (Toledo), y seis, con amarilla y negra, de la D. Francisco Páez (aptes Castellón), de Córdoba, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Pedro Carranza (Alghena II), Eusebio Fuentes, Matías Lara (Larita) é Hipólito Carrasco (Cuatro Dedos), de Sevilla, nuevo en esta plaza, con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

LA HERNIA

EL NUEVO APARATO NEUMATICO Impermeable y sin Resorte de A. CLAVERIE, de París

es el único que asegura la reducción definitiva de todas las hernias.

Es el único aparato de carácter serio y exclusivamente científico.

Es el único aplicado siempre con competencia altamente reconocida.

Es el único que suprime á la vez los peligros de la hernia y los inconvenientes sobradamente conocidos de los brageros ordinarios del comercio.

Es el único que ha hecho sus pruebas, porque lo usan más de dos millones de herniados y lo recomiendan diariamente más de cinco mil doctores en Medicina.

Es el único que ha sido objeto de millares de testimonios entusiastas dimanantes de las más notorias personalidades.

Garantías como las que apuntadas quedan, sólo el nuevo Aparato Neumático sin Resorte de A. CLAVERIE puede ofrecerlas. Por eso las personas que sufren de hernias deben no hacer nada hasta haber visto á dicho renombrado Especialista, que se encuentra actualmente de paso en nuestra provincia.

El Sr. A. CLAVERIE hará la aplicación de sus aparatos á los herniados, que podrán beneficiarse de los excelentes consejos debidos á su larga experiencia, de 9 de la mañana á cinco de la tarde en:

BILBAO, domingo 29 y lunes 30 de marzo, Hotel Vizcaya.

SAN SEBASTIAN, martes 31 y miércoles 1.º de abril, Hotel de Londres.

VITORIA, jueves 2, Hotel Pallarés.

VALLADOLID, viernes 3, Hotel Inglaterra.

MADRID, sábado 4, domingo 5, lunes 6 y martes 7 de abril, Gran Hotel (calle del Arenal, 10 y 21).

ZARAGOZA, Miércoles 8, Gran Hotel del Universo.

BARCELONA, jueves 9, viernes 10 y sábado 11, Hotel de Oriente.

Cinturas ventrales perfeccionadas para las desviaciones de los órganos de la mujer. Medias para varices. Ortopedia. Protésis de los Establecimientos A. CLAVERIE, 234, Faubourg Saint-Martin, PARIS.

Tos Ferina CRUP ASMA TOSES BRONQUITIS CATARRO RESFRIADOS Vapo-Cresolene ESTABLECIDA 1879 Un tratamiento simple, seguro y eficaz para los padecimientos bronquiales, evitando drogas. Cresolene evaporizada contiene los aceites de la Tos Ferina y alivia el Crup inmediatamente. Es una bendición para los que sufren de Asma. El aire hecho vírgenes antiseptico que se aspira con cada resuello, hace la respiración fácil; alivia el dolor de garganta y para la tos, á seguridad de la vida. Noche descansada. Es de inspreciable valor para las madres que tienen niños pequeños. De venta en todas las farmacias. Vapo-Cresolene Co. 62 Cortlandt Street New York U. S. A. Deposito, Martín y Duran, Madrid

Colores Tango: Señorita, ¿quiere usted llevar sus vestidos y blusas de moda? En el Tinte Lyon se tifen en 6 tonos. Fuencarral, 94.

PURGEN IDEAL PURGANTE Fetiche de aliento, dientes sarrosos y caries dentarias desaparecen con Lion del Polo. Un frasco de Agua de Colonia Orive, en el tecedor de una mujer, es la mejor prueba de buen gusto y elegancia. Frasco, 0,75.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SEÑORITA
MARIA DE LA FUENTE Y ESCRIBANO
Ha fallecido el día 28 de marzo de 1914
A LOS VEINTIUN AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la bendición de su Santidad.
R. I. P.
Sus hermanos, D. Constancio, D. Carlos, D. Víctor y D. Félix; tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomiendan su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Belén, núm. 13, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor
El duelo se despide en el sitio de costumbre.
Se publica el coche.—No se reparten esquelas.

CARBONES DE "LA CALERA,"
Antracita corriente (número 3), 3,00 ptas. quintal y 64 ptas. tonelada.
Antracita de lujo (Galletilla), 3,50 » quintal y 70 » tonelada.
Antracita económica (Grano), 2,50 » quintal y 50 » tonelada.
Cok (marca Cossoio), buenisimo, 3,90 » quintal y 75 » tonelada.
Cok de gas (marca American), superior, 3,40 » hectolitro y 30 » tonelada.
LA CALERA.—Calle de la Magdalena, 1, entresuelo.—T.éfono 532.

Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 23, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LÍNEA DE CUBA Y MEXICO
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 21, de Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Poince, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.—También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo de Colón, para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 7 enero, 4 febrero, 4 marzo, 1 y 29 abril, 27 mayo, 24 junio, 22 julio, 19 agosto, 16 septiembre, 14 octubre, 11 noviembre y 9 diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 27 enero, 21 febrero, 21 marzo, 21 abril, 19 mayo, 16 junio, 14 julio, 11 agosto, 8 septiembre, 6 octubre, 3 noviembre y 1 y 29 diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CANARIAS Y FERNANDO PÓO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales para camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determina artículos, con arreglo lo establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL (LÍNEA BRASIL-PLATA)
Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el día 16, de Gijón y Coruña el día 18, de Vigo el día 19, de Lisboa el día 21, y de Cádiz el día 23, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Scursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

LADRILLOS REFRACTARIOS...TUBERIA DE GRES
CLASES SUPERIORES—PRECIOS REDUCIDOS—GRANDES EXISTENCIAS—JOAQUIN P RDO.—Tel.º 1.765—Fábrica: PA. ITCO, 12, Madrid.

¡No compre usted!
ningún instrumento mecánico sin visitar antes la Casa Navas, en la que se exhiben los maravillosos Auto-Pianos, Claveola, Uniola, Phonola, Ceclian y Dea (eléctrico) y así podrá comparar y convencerse de la superioridad de éstos sobre cuantos se conocen en el mundo de la industria mecánica.
MODELOS ADAPTADOS A PIANOS
Ronisch-Kastner-Cussó, etc.
con escalas sencillas ó dobles para Rollos de 65-73 y 88 notas de 1.ª das marcas desde 2.500 pesetas garantizando sus resultados. Exclusiva venta, así como de los tan celebrados pianos Ronisch (Alemania).
CASA NAVAS Fuencarral, 20 duplicado
Teléfono 3.983. MADRID

Queréis la salud??
BEBED EL BIERRO-QUINA-BISLERI
MILAN
Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ, MARTIN Y COMP.ª—Alcalá, 9, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"
Análizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Costada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del dolor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Costada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la peritonitis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PILDORAS SALUDABLES
50 de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 21. Pédidos cajas metálicas de (5), y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

VINOS TINTOS MARCA CONCEDIDA
de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS
Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse reglamentos y programas. Entera, 36, pasaje. Matrícula, de 8 á 7.

FERINOL
Remedio infalible contra la bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos
Deposito al por mayor: La Madrid, Sra. Pineda, Madrid.
Deposito al por menor: La Madrid, Sra. Pineda, Madrid.
Deposito al por mayor: La Madrid, Sra. Pineda, Madrid.
Deposito al por menor: La Madrid, Sra. Pineda, Madrid.

MANUAL DEL ASPIRANTE
A SECRETARIO DE JUZGADO MUNICIPAL
Compendio de nociones de Derecho necesarias á los aspirantes á dicho cargo, conforme Reglamento de 10 de Abril de 1871. Edición de 1913. Precio, 10 ptas. Ejemplar al autor: D. Julián Castro, Secretario Gobierno-Adiudencia, Valladolid.

EPILEPSIA
ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical, aun en los casos en que fracasó la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

PRESTAMOS MATRIMONIOS
por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

Recomendamos á nuestros amigos que estén acatarrados las Pastillas Crespy; les haráis un gran favor.

ALHAJAS
Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas, pagos al contado. Zaragoza, 9, y Fresca, 2.

PRESTAMOS
Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 1, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1850.

DINERO VERDAD
Facilita el Centro de Negocios. S. Bartolomé, 4, tel.º 4842.

VELEZ
Puerta del Sol, 15, al lado de la calle de Alcalá. Entregamos todo su valor.—Abanicos, sombrillas y bastones; modelos exclusivos de gran novedad, precios más baratos que en ninguna parte.

FARMACIA
Se vende por autenticarse su dueño, en Mazarrón (Tolosa), con 88 pesetas titular.

DINERO
Con reserva á sueldo y pensiones del Estado. Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 3, 2.º de 10 á 12 y de 6 á 8.

ALORRANAS
externas. Se curan prontamente, por crónicas que sean, con la pomada Hermerolida del Dr. Ribera. Ramba de Cataluña, 44, farmacia, Barcelona. Dr. Gayoso, Arenal, 2, Madrid.

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Aut.ª Casa, Zaragoza, 4.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas, PGMVOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, Plaza Mayor, 81.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATELA.

IMPORTANTE
Casa necesita Agentes para la venta de vinos, aguardientes, aceites, etc., liquidando comisiones al día. Informar á Sr. Nogueras, Pelayo, 27, 749.

AVISO
Amoñada por testamento. Aca. Lagasca, 22, pral. d.º

NO
hay dolor de muelas que resista á La Teofilina Barrón. Frasco, 0,50. Farmacia de los Trouseaux, San Marcos 6.

NO
Grado trato. Infantas, 3, pl.

GRAN PEÑA
Esta Sociedad abre un concurso entre arquitectos para la construcción de un edificio en un solar de la Gran Vía de esta corte, con arreglo á las condiciones que se facilitan en el plano de admisión de proyectos que se facilitará el próximo, y terminará en 31 de junio siguiente. Los proyectos no llevarán la firma de los autores, sino un sello de la Sociedad, y se acompañará un sobre cerrado con un domicilio de su autor y del contratista que se comprometa á hacer las obras por el precio señalado en el proyecto.

UN BUEN NEGOCIO
Se traspasa una gran fábrica con depósito y almacenes completamente abastecidos, locales propios, 2.000 metros cuadrados de edificación, maquinaria completa, personal numeroso, inteligente y antiguo en la Casa que venimos funcionando desde hace cuarenta años en condiciones progresivas. Crédito extraordinario. Se traspasa funcionando el negocio desde el primer día. El dueño, que desea descansar, se retira de la parte de edificios, existencias y fabricación. Para informes, dirigirse á apartado de Correos núm. 13, Victoria.

A las Señoras
Par cortinas pañol con aplicación enoro y bordado colocadas en bastón, con abrazaderas metal dorado, 30 pesetas. 22—Caballero Gracia—22.

DELICIOSO VERANEO
Instructivo y económico lo hará el que tome un billete para la Excursión polar con el grandioso vapor de 26.000 toneladas de Lloyd Norte Alemán «Prinz Friedrich Wilhelm». Precio del billete, desde 65 francos en adelante. Duración del viaje, 25 días. Pédidos prospectos á D. Carlos de Cardona, ARENAL, 14 (Lloyd).

TRADUCTOR DE IDIOMAS
para correspondencia, que conozca el español y alemán á fondo y tenga amplias nociones de inglés ó francés, haced falta en la Fábrica de Coches y Wagones de Basaina (Guipúzcoa).—Dir janse solicitudes, con referencias, al señor Administrador de la misma.

SANIDAD MILITAR Y DE LA ARMADA
PROXIMAS OPOSICIONES
Preparación por métodos primarios y primer métrico. Exito brillante. En milites, 35 ingresados en cuatro convocatorias—1.º y 3.º en anteriores.
Costanilla de los Angeles, 3.—Colegio San Ignacio.

HUEVOS
Se conservan frescos con «Combinador Borrás». «La Avicultura».—Alcalá, 111. Representante: Granja París.

A. VALLEJO
Alcobas Luis XVI, comedores, salas, colgadur y decoración, despachos americanos últimos modelos.
PLAZA DE CELENQUE, 1, ESQUINA A ARENAL. Exportación á provincias.

TOS FERINA
SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabalá (San Sebastián).—EXITO SEGURO—
Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 250.

¡¡ Señores anunciantes !!
Pédidos tarifas gratis á la Agencia de **JOSE DOMINGUEZ**
Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid.
y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, en la Puerta del Sol. Pédidos tarifas á la Agencia más económica de Madrid.

SOCIEDAD HIDRAULICA S. NITILLANA
Por acuerdo del Consejo de Administración y hasta colocar 500 láminas de propiedad de agua, á partir del 1.º de corriente se hacen contratos á año libre con arrendamiento gratuito.

PIANOS
Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratas, hermosas y cómodas. Pídanse en la casa de Códex.—Conde de Romanones, número 2.

LA SEÑORITA
Fulalia de Codes y Ayesta
Ha fallecido el día 28 de marzo de 1914
A LOS CUATRO AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Sus desconsolados padres D. Manuel de Codes y doña Claudia Ayesta; hermanos, Asunción, Manuel, Alfonso y Francisco; abuela, doña Rufina Martirena; tíos, D. Alfonso, don Juan Rufina Martirena; don Juan, D. Leon Francisco, doña Peira, doña Juana, D. Leoncio y doña Elena; tíos políticos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos que por olvido involuntario no hubieran recibido esquela se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 29 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, San Bruno núm. 1, al cementerio de la Sagrada Familia de Santa María, por cuyo favor les quedaran eternamente agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche.—No se reparten esquelas.
Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 11